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Nórdico Nytt

C/ Bazan 4, 1D
03180 Torrevieja (Alicante) España
Tel 966 704 661, Fax 966 706 032
E-post: clubnordico@terra.es
Webbplats: www.clubnordico.com
Exp.tider: måndag-fredag kl 10-14
Nationella o. regionala helger stängt

Styr else:
Kjell Tengelin Ordförande
Erik Andersson Sekreterare
Randi Johansson Ekonomi
Oddvar Kvamme 2:e vice ordf.
Ulf Lomander Nórdico Nytt
Ritva Röhr 1:a vice ordf.
Tommy Siverdal Kurser och

   temakvällar
Göran Westling Resor
Elli Grönberg suppleant
Anneli Schönbergsuppleant

Medlemsavgifter för 2006
  Årsavgift enskild 24 euro
  Årsavgift par 35 euro
Ständig medlem 150 euro/person
Banco Popular
   0075 0172 7106 0072 2209

Nr 2 2006 beräknas utkomma under
första veckan i april. Allt material skall
vara inlämnat senast den 10 mars.

Omslagsbild: Palmerna ansas i Ali-
cante den molniga solförmörkelse-
dagen 3 oktober 2005. Foto BK.

Ordföranden har ordetClub Nórdico
de Torrevieja

Annonser: Bengt Bagge. Redigering och layout detta nummer: Birgitta KruckenbergTryckeri: Imprenta Guardamar

Redaktionen förbehåller sig rätten att
redigera inkomna manus

Bankgiro i Sverige 5344 – 0616

Nórdico Nytt
(klubbens adress)

Redaktion:
Ulf Lomander Redaktionschef
Bengt Bagge
Ulf Bäccman
Birgitta o. Sven Kruckenberg
Christian Schönberg
Nils Segerlund
Kristine Sørensen
Lennart Zandier

Strömningar  i tiden ...

Vad skiljer oss idag från hur vi upplevde omvärlden för några år sedan?  En hel
del faktiskt. Men eftersom Club Nórdico är en opolitisk förening avstår jag från
herrar Bushs och Perssons och deras medarbetares agerande. Det är dock lätt
att tro att förra årets rekordantal orkaner i Västindien och avsmältningen i Ant-
arktis hänger samman med den industrialiserade världens ovilja/oförmåga att
minska koldioxidutsläppen i tillräckligt snabb takt.

Klubbens reseledare har konstaterat, att medlemmarnas intresse har övergått
från litet längre resor till endagsresor. Något förvånande kanske, då Spanien är
ett stort land och det är bekvämt att åka buss till Extremadura eller Cantabrien i
stället för att köra själv, och dessutom ha tillgång till kunniga reseledare i bussen
och på de olika platserna. Detta har man förstås även på endagsresorna, och
givetvis skall vi erbjuda de resor klubbens medlemmar föredrar.

När det gäller oss individer hör man ofta, att vi blivit allt mer självcentrerade,
ovilliga att göra något för varandra. Då och då kan man konstatera motsatsen, till
exempel många frivilliga och osjälviska insatser i samband med tsunami-kata-
strofen för drygt ett år sedan och rekordstora insamlingsbelopp vid olika tv-galor.

Men tillströmningen av medlemmar – gärna yngre – som vill hjälpa till med
olika aktiviteter i klubbens regi är inte vad vi hoppats på. Trots att de som nu är
aktiva vittnar om att stämningen i klubblokalerna är mycket god. Att vi som är
där har trevligt tillsammans när vi hjälper varandra och dem som kommer för att
låna böcker, beställa resor, delta i kurser eller bara ta en fika i glada vänners lag.

Vi som är privilegierade att kunna tillbringa en del av eller hela året på Costa
Blanca har mycket att glädja oss åt – att slippa ifrån ishalka och vintermörker, till
exempel. Det är också spännande att lära känna en annan kultur och lära sig ett
nytt språk…

Så att vara glad, ha roligt och göra något för sina medmänniskor borde inte
vara så svårt. Nu i början på det nya året är vi i redaktionen och styrelsen
hoppfulla inför möjligheten att få många nya medlemmar och många nya som
vill delta i föreningsarbetet. Och som vill ha roligt tillsammans med oss andra.

Hej igen och en god fortsättning på det nya året! Klubben är som vanligt i full
gång och det har vi de många frivilligt arbetande medlemmarna att tacka för.
Temakvällar och kurser drar i gång för fullt och så gör även resorna. Klubbens
ekonomi är god och julmarknaden inbringade mången skön euro till klubbkassan.

Tack alla Ni som lade ner så mycket arbete på denna aktivitet! Inte nog med
det: dessa personer är redan i färd med påskmarknaden - vad sägs om det?

Styrelsen beslöt vid mötet i december att tillsätta en framtidsgrupp, vars upp-
gift bl.a. blir att till styrelsen lämna förslag och idéer om utvidgning och ökning av
antalet urbanisationsklubbar.

Annonsförsäljare efterlyses fortfarande. Ulf Lomander, som lagt ned stor en-
ergi på detta uppdrag, vill med all rätt vila upp sig.

Svenska församlingens diakonissa Eva Kinnander har tagit initiativet till en
krisgrupp, i vilken även Club Nórdico medverkar.

Vi har nu äntligen införskaffat en ny video/dvd-spelare.
Just nu, den tredje januari, sitter jag hemma i Lindome och tittar ut över ett

vinterlandskap med vit snö och strålande sol och alldeles vindstilla, termometern
visar på minus 13,8 grader. Detta skall ses emot bakgrunden att Alicante i dag på
morgonen rapporterade plus 14 grader!

   Kjell Tengelin

Ulf Lomander
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Klubbens hemsida, eller webbplats som
den numera skall kallas, fungerar nu fullt
ut. Sedan mitten av december uppda-
teras sidorna med korta tidsintervall.
Arbetet med de danska sidorna är dock
fortfarande på hälft. Inom kort kom-
mer förhoppningsvis även dessa att
fungera till allmän belåtenhet.

En betydande nyhet är att webbplat-
sen nu är helt fri från störande reklam.
Tidigare, då du loggades in på Sprays
gratissida, stördes helhetsbilden av en
mängd ovidkommande annonstexter.
Från och med nu länkas du automatiskt
in på Terra i en helt reklamfri omgiv-
ning. Adressen till webbplatsen är ändå
densamma: www.clubnordico.com.

En annan nyhet är att du direkt på
startsidan kan klicka dig vidare till de
allra färskaste nyheterna – separat el-
ler under rubriken Senaste nytt. An-
vänder du klubbens webbplats som
startsida i din webbläsare upptäcker du
direkt om det hänt något nytt i din när-
omgivning.

På sidorna får du dagsfärsk informa-
tion om klubbens olika aktiviteter. Där
tar du bl.a. del av reseprogram, kurser
och senaste nytt om temakvällarnas
innehåll och aktörer.

Händer det något oväntat, exempel-
vis att ett evenemang ställs in, får du
omedelbart information om detta. Un-
der rubriken Länkar finns ett stort ut-
bud av webbsidor du kan klicka dig vi-
dare till o.s.v. Användningsmöjlighet-
erna är många.

Det redaktionella samarbetet mellan
Nórdico Nytt och Webbplatsen har in-
tensifierats. Snart kommer förmodligen
även tidigare nummer av Nórdico Nytt
att kunna läsas på webbplatsen.

Kom gärna med synpunkter på och
konstruktiv kritik av webbplatsens ut-
seende och innehåll!

Önskar alla webbläsare Ett Innehålls-
rikt Nytt År!

Webbplatsen finns till
för att utnyttjas!

Så här gör du Club Nórdicos webb-
plats till din startsida:
Logga in på www.clubnordico.com. Gå
via Verktyg i menyraden till Inställ-
ningar/Internetalternativ. Välj denna
sida till din startsida. Tryck OK.

Nästa nummer av Nórdico Nytt
planeras utkomma under första veckan i april. För att ge redaktionen förut-
sättningar att hålla denna tidsplanering skall alla bidrag ha inkommit senast

 fredagen den 10 mars

Detta gäller allt material, såväl texter och bilder som annonser, och oavsett i
vilken form det lämnas.

Använd gärna Word eller annat ordbehandlingsprogram. Skriv löpande
text utan indrag och utan avstavningar. Försök inte skapa ”rak högermarginal”
eller andra layoutmässiga finesser. Innan vi bryter om texten plockar vi ändå
bort allt sådant, så gör Dig inte onödigt besvär! Det slutliga utseendet beror
av flera faktorer, bl.a. helhetsutformningen av varje uppslag i tidningen.

Material skickas som e-post eller inlämnas till klubbens kansli på diskett,
CD eller USB-minne, i sista hand maskin- eller handskrivet.

Tack för att Du vill vara med och skapa Nórdico Nytt!

Club Nórdico de Torr evieja

Kallelse till årsmöte 2006

Fredagen den 10 mars 2006 klockan 18.00
Lokal: Restaurang El Paraíso

  1. Öppnande av mötet
  2. Val av mötesordförande och sekreterare
  3. Godkännande av röstlängd
  4. Val av två justeringsmän/rösträknare
  5. Fråga om mötets stadgeenliga utlysning
  6. Godkännande av föredragningslista
  6B. Anmälan av övriga frågor
  7. Föredragning av styrelsens berättelse inkl resultat- och

balansräkning
  8. Föredragning av revisionsberättelse
  9. Fastställande av resultat- och balansräkning samt

disposition av tillgängliga vinstmedel
10. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen
11. Fastställande av budget och verksamhetsplan för år 2006
12. Fastställande av medlemsavgifter för år 2007
13. Val av styrelseordförande för 1 år
14. Val av:

a/ fyra ordinarie styrelseledamöter för 2 år
b/ två styrelsesuppleanter för 1 år
c/ en revisor och en revisorsuppleant för 2 år
d/ en ledamot av valberedningen för 2 år

15. Inlämnade motioner
16. Övriga frågor (anmälda under § 6B)
17. Avslutning av mötet

Efter årsmötesförhandlingarna middag med dans c:a kl 19.30.
Anmälan till middagen skall göras på klubbexpeditionen
senast fredagen den 3 mars.

VÄLKOMNA!

Webmaster Christian Schönberg
christianneli@terra.es

Redaktionen
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3 mars Endags bussresa till Alfaz del Pi med besök på Pedro Delso-muséet,
ett konstnärshem i en konstnärs trädgård.
Därefter lunch i Albir .
Pris 27 euro. Sista anmälnings- och betalningsdag: 24 februari.

27-30 mars Vårens långresa med buss går till Córdoba och Sevilla.
Vi bor på samma hotell hela tiden.
Pris 330 euro inkl. halvpension och guidade turer i båda städerna.
Sista anmälnings- och slutbetalningsdag: 17 mars.

3 april Endags bussresa till Bullas med besök på vinbodegor. Därefter åker vi
till det välkända El Molino del Río för en speciell lunch.
Pris 30 euro. Sista anmälnings- och betalningsdag: 27 mars.

Anmälan

till resor görs i Jouren på klubben (ej per telefon). Var noga
med att ange fullständiga namn, telefonnummer, påstignings-
plats och om ni önskar enkelrum!

Endagsresor: Hela priset betalas vid anmälan.
Flerdagarsresor: 25% av priset betalas vid anmälan.

Betalning sker till Jouren eller
i Spanien till Banco Popular 0075 0172 7106 0072 2209
i Sverige till Bankgiro 5344-0616

Glöm inte att fylla i vem som betalar
och vad betalningen avser!

Resekommittén
Göran Westling
Tel. 965 326 892, 686 351 491

I endagsresornas priser ingår lunch, i flerdagarsresans
frukost och middag. Kostnader för inträde ingår ej.

Detaljerade program med tider anslås för varje resa.

Om ni inte kan delta i den bokade resan måste det
snarast och intill kvällen före resan meddelas Gö-
ran Westling. Se våra reseregler!

Vid avbeställning t.o.m. sista anmälningsdagen sker
full återbetalning. Efter denna och till fem dagar före
avresan återbetalas hälften av resans pris, därefter
ingen del. Om ersättare eller särskilda skäl finns, t.ex.
sjukdom, återbetalas allt.

Tänk på att det kan bli mycket gående på resorna!

Tänk också på att ta med pass eller residenciakort
samt E111 eller spanskt sjukkort för säkerhets skull!

Våren 2006
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KurserKurserKurserKurserKurser
Våren 2006Våren 2006Våren 2006Våren 2006Våren 2006

ÄMNE KURSLEDARE START VECKODAG STADIUM BOK

Spanska Miriam Turner 7 februari måndagar fortsättning COM+
tisdagar nybörjare COM
tisdagar fortsättning COM

Raquel Rodriguez 9 februari torsdagar konversation
torsdagar konversation

Bridge Ragnar Arve tisdagar fortsättning
26 januari torsdagar nybörjare

Oljemålning Rita Jockumsen 12 januari torsdagar fortsättning
10-11 feb fred-lörd nybörjare

Matlagning Peter Barik 19 februari söndagar

Vinpr ovning Göran Westling Meddelas senare

Hjärt/lungräddning Gunilla Burhagen

Data Meddelas senare

Anmälan görs hos klubbvärden

Anmälan är bindande. Om Du får giltigt förhinder ber vi Dig meddela klubben snarast.
Har Du har andra önskemål eller kanske synpunkter på våra kurser? Du är alltid välkommen att höra av Dig till
Tommy Siverdal, mobiltel. 649 238 333.

Kurskommittén

tema MÅ BRA
Under våren kommer klubbmästeriet och kursverk-
samheten att ordna onsdagsträffar kl 17.30.

Detta är ingen kurs som Du måste fullfölja. Varje tillfälle
kan Du gripa i luften. Pris 3 euro per gång.

HÅRVÅRD:  onsdag 22 februari
Margaretha Blomqvist berättar hur vi skall sköta våra
sköra hårstrån i Spaniens klimat

HUDVÅRD : onsdag 1 mars
Margaretha tar upp hudvårdsproblem

MEDIT ATIO N: onsdag 8 mars med Ritva Röhr

Vi arbetar också med RÖRELSE och ger KOSTRÅD.

Har Du själv idéer så hör Du av Dig till
Berit 966 641 163
Gerd 966 774 227
Tommy 966 764 498

 

 
 ¿¿¿¿¿Qué?????
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Våren 2006Våren 2006Våren 2006Våren 2006Våren 2006

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30/1  – 10/2 Tor Jakobsson Olja
13/2  – 24/2 Elli Grönberg Smycken m.m.,

oljemålning,
glastavlor

Kerstin Andersson Vävning
27/2  –  3/3 Astrid Åsgårdh Tyg eller otyg
  6/3  – 10/3 Bengt Blomqvist Smycken
13/3  – 17/3 Liv Holt Olja, akvarell
20/3  – 24/3 Rita Hee + elever Olja
27/3  – 31/3 Ally Gyllenhammar Olja, akvarell
10/4  – 21/4 Ilse Thrams Konstarbeten,

sidenblommor

Vårens utställningar
på klubben

  6 februari Arv , skatt, testamente Catarina Corneliusson

13 februari Torrevieja idag och i framtiden Graham Knight

20 februari Åldrandets sjukdomar:
hur förebygga ohälsa? Kamratkedjan

27 februari De bortglömda emigranterna Eva Kinnander

  6 mars Meddelas senare - se klubbens anslagstavla eller webbplatsen

13 mars Norska Trygdekontoret presenterar sin verksamhet i Spanien

20 mars Visafton
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Det blir körkonsert även
denna vår!

Coro Nórdico övar intensivt för vårens
konsert!

Palacio de la Música hälsar oss väl-
komna

onsdagen den 29 mars 2006
Närmare information ges senare på
klubbens anslagstavla – och naturligt-
vis på klubbens webbplats.

Kören bjuder på ett mångsidigt och
samtidigt lättsamt program. Förutom
renodlad körrepertoar kommer våra
solister att presentera sina favorit-
stycken. Den nygrundade Nórdico-
kvartetten bjuder på lite ”barbershop”.
Och sen blir det naturligtvis en del all-
sång och kanske även andra muntra-
tioner under kvällens lopp.

Coro Nórdico önskar alla välkomna
till en förhoppningsvis trevlig samvaro i
musikens tecken.

ChS

Coro Nórdico kan Du också höra
vid sånggudstjänsten i Märtha Louise
kyrka på Palmsöndagen kl 11  samt
under Påskdagens högmässa i La
Siesta-kyrkan kl 18.

Vill Du sjunga med oss?

 I Club Nórdicos kör får
Du utlopp för sångar-

glädjen. Nya medlemmar
hälsas välkomna i alla

stämmor.

 Ring till körens ordförande
Arne Saele 647 150 398, till
dirigenten Elisabeth Granlund

667 863 424 eller till Siv
Jakobsson 616 050 542!

Stig trappar ner

Detta är ett blygsamt sätt att tacka dig,
Stig Lönnqvist, för den förnämliga in-
sats som du under ett antal år har gjort
för Club Nórdicos bästa. Hela datori-
seringen av klubbens funktioner är din
förtjänst. Moderniseringar, uppdate-
ringar och reparation av systemen har
fortlöpande och oavlönat skötts av dig.
Dina datakurser har varit många och
uppskattade.

Det blir sannerligen inte lätt att fylla
det tomrum som nu uppstått. Den enda
person vi kan tänka oss är glad över
ditt beslut är din hustru Maritta. Hon
har säkert varit förtvivlad de otaliga
dagar och sena kvällar du ägnat dig åt
klubbens datorer.

Du har jobbat i det tysta utan att fram-
häva dig själv eller dina digra kunska-
per i datateknik. Det finns knappast
någon i klubben som riktigt kan förstå
hur mycket tid och energi du lagt ner
på det  jobb du så osjälviskt har utfört.

Tack Stig för din insats! Club Nórdico
önskar dig allt gott i din och Marittas
nyvunna fritid!

PS. Stig Lönnqvist blev för tre år se-
dan hedersmedlem i klubben – en
uppmärksamhet han är väl förtjänt
av.

Vi kan nu erbjuda våra medlem-
mar att surfa på
internet under
våra öppettider
till en kostnad
av endast en
euro i halvtim-
men. Boka  i

biblioteket!

Klubben har öppnat
internet-café!

 Välkommen!

Rörelseglädje!
Tango, salsa,
cha-cha-cha
kan man få
lära sig genom
klubben - om

intresse finns.
Hör gärna av dig

till värdarna!

Skrivarglädje?
Andra kanske fö-
redrar stillsam-

mare uttryckssätt
som att måla eller skriva. Målarkurser
kan vi redan erbjuda men finns det
månne några som skulle vilja delta i en
skrivarkurs?

Skulle du ev. kunna tänka dig att leda
en sådan kurs, workshop eller cirkel?
Anmäl ditt intresse till Tommy Siverdal
eller värdarna!

Av att dansa blir man glad..

 

Välkommen till pysselgruppen!

Vi fortsätter våra träffar på måndagar
kl 14.30. Här får Du skapa med Dina
händer och förverkliga Dina kreativa
idéer under trevlig samvaro.

Ring alltid Elli tel. 966 704 661 eller
966 789 667 och anmäl i förväg när Du
vill vara med.

Nu satsar vi inför klubbens påsk-
marknaden den 7 april. Alla pengar vi
får in går oavkortat till Club Nórdico.

Stort tack till alla sponsorer (företag,
privatpersoner, medlemmar) som bidrog
med arbete och gåvor till vår julmark-
nad. Likaledes stort tack till de flinka
pysslarna, som har all anledning att
känna stolthet och glädje över julmark-
nadens fina resultat!

Och Du som har överskott på prylar:
släng dem inte utan lämna dem till klub-
ben, där de kan bli lotterivinster eller
pysselmaterial!

Elli
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KLUBBMÄSTERIETKLUBBMÄSTERIETKLUBBMÄSTERIETKLUBBMÄSTERIETKLUBBMÄSTERIET

10 mars 10 mars 10 mars 10 mars 10 mars  Årsmöte med middag kl.18.00 på El Paraíso.
Dans till Simons orkester. En härlig meny samt diverse överraskningar.

Pris 22 euro

7 april7 april7 april7 april7 april  Hatt och kravatt med Barbershop-underhållning
på Restaurang Soraya

30 april 30 april 30 april 30 april 30 april  Valborgsmässofirande på Punta Prima

Mer information kommer på Club Nórdico och på webbplatsen

Välkomna!Välkomna!Välkomna!Välkomna!Välkomna!

24 mars 24 mars 24 mars 24 mars 24 mars  Båttur med middag och jazz.
Boka kvällen för en annorlunda upplevelse!

17 februari17 februari17 februari17 februari17 februari  Danskväll vid havet kl. 19.00
till Torbjörn Fjells orkester m.fl på Mirador La Zenia.

Smårätter med vin eller öl. Endast 10 euro

Ännu ett luciatåg har jag avverkat som
åskådare. Nog är det bättre att titta på
än att träna tåget. Det är många min-
nen som dyker upp när Svenska Sko-
lans elever tågar in och sjunger med
klara och härliga barnröster. Jag kom-
mer ihåg alla stjärngossar som det var
så svårt att få att sjunga. Jag kommer
ihåg de gäspande små. Små söta tär-
nor som var i en annan värld. Jag kom-
mer ihåg att jag skulle skriva om årets
Luciatåg på Punta Prima.

Aldrig något år förut har jag hört allt
som sjöngs. Det var helt underbart. Vis-
serligen tyckte några i bekantskaps-
kretsen att det inte var någon frasering
på sångerna men det var ett tåg som
jag kommer att komma ihåg. Jag tänkte
på alla som har lite svårt att höra. De
måste tycka att det var vackert. Jag
tänker också på att det var flera sånger
som var helt nya för mig. OCH barnen
sjöng även på spanska.

Det var en mycket trevlig tillställning.
Uterummet där vi satt förhöjde stäm-
ningen. Det var inte kallt som många
trodde att det skulle vara. Maten var
god och stämningen hög. Ingenting att

Luciatåget 2005

klaga på utan det återstår bara att rikta
ett stort och varmt tack till alla som hjälp-
tes åt att göra kvällen trevlig på alla vis.

Den här återblicken kommer i tid-
ningen på det nya året. Det är för sent
att önska att alla ska få trevliga jul- och
nyårshelger, men det är inte för sent att
tacka alla inom klubben som arbetar ide-
ellt för oss andra. STORT TACK!
Skulle det vara så att ni någon gång blir
ledsna för att någon klubbmedlem är
negativ, tänk som så: Han/hon förstår
nog inte bättre. Det är synd att energin
inte läggs på något väsentligt. Hela li-
vet är ett val, varför inte ta det positiva?

Till sist skulle jag vilja slå ett slag för
kören. Det har hänt ännu en trevlig sak.
Tidigare har vi hört Bertil Ivarsson &
Co kåsera, spela och sjunga vid sitt
spelverk med den äran. Nu har det fötts
en kvartett med mansröster – det ni!

Du, man eller kvinna som tycker om
att sjunga, var inte så blyg utan kom till
oss på onsdagar kl 14.30! Vi övar i klubb-
lokalen. Det blir ännu trevligare om vi
blir fler.Välkomna – och kram på er
allihop!

Siv Jakobsson

Som antyds av namnet är Kamratkedjan den del av Club Nórdicos verksamhet,
där medlemmarna aktivt försöker hjälpvarandra i olika situationer och samman-
hang.

Erfarenheten har visat att vi som individer kan hamna i lägen där vi känner oss
ensamma, svaga eller rent av hjälplösa. Här fyller Kamratkedjan och dess om-
bud en roll och försöker bistå våra medlemmar på olika sätt. Exempel på sådana
insatser kan vara:

· Förmedla kontakt mellan hjälpsökande och givare
· Hembesök efter överenskommelse
· Sjukbesök efter överenskommelse
· Genomföra eller förmedla kontakt när det gäller transport av person

   vid enklare vårdbehov. Kostnad 0,15 euro per kilometer för bensin m.m.

Vi arbetar efter en etisk kod med följande lydelse:
Kamratkedjan ger information, stöd och hjälp till självhjälp under tyst-
nadslöfte och med respekt för självbestämmande till Club Nórdicos med-
lemmar.

Kontakt med Kamratkedjan nås via Club Nórdicos jour, tel. 966 704 661
Ansvarig för Kamratkedjan: Aina Tengelin, tel. 966 774 358

Tipspärm
På klubben finns det en pärm med diverse tips bl.a. om hur man går tillväga med
att skaffa residencia, sjukvårdskort etc, vilka regler som gäller för körkort och
bilregistrering, hur man förfar vid dödsfall och andra frågor av praktisk natur.
Kom gärna upp och titta igenom pärmen!

Kamratkedjan
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KONSTEN ATT LÄRA SIG SPRÅK
Av Lennart Zandier och Laila du Puy

Som källmaterial har, med benäget tillstånd av författarna, använts böckerna ”Konsten
att Lära sig Språk” av Erik V Gunnemark, Göteborg, samt ”The Art and Science of

Learning Languages” av Amorey Gethin, Cambridge, och Erik V Gunnemark

Del III

HUR FORT KAN MAN LÄRA  SIG ETT SPRÅK?

Tid är en av de viktigaste faktorerna, men den måste
självfallet variera mycket efter individuella förutsätt-
ningar. Effektiviteten beror främst på organisation och
koncentration, men även graden av genomsynlighet
för det aktuella språket har förstås betydelse. Över-
drivna påståenden och önsketänkande frodas en hel
del, inte minst vad gäller kassettkurser.

Här nedan ges en grov uppskattning av hur lång tid det
kan ta att lära sig ett språk från nybörjarstadiet till att kunna
tala det något så när och förstå åtminstone långsamt tal
(”minitala och miniförstå”). Förutsättningen är att man be-
driver intensiva studier med ca 120 timmar per månad, alltså
fyra timmar om dagen. Författarna ger följande siffror när
det gäller tidsfaktorn för olika språk med angivna
genomsynlighetsgrader:

75%:  2-3 månader
50%:  3-4 månader
25%:  5-6 månader
10%:  8-10 månader

Utan intensivstudier tar det naturligtvis längre tid att uppnå
samma kunskapsnivå. Det går inte att säga precis hur
mycket, men författarna föreslår åtminstone tre gånger så
lång tid. Särskilt om studierna bedrivs i lugn takt på fritiden
är möjligheten att praktiskt öva av stor betydelse.

-  Intensiva studier bör omfatta minst 25 timmar per vecka
(annars är de bara halvintensiva)
-  Koncentrerade studier: 12 timmar eller mer per vecka
-  Lugna studier på fritiden: Åtminstone 3, helst 6 timmar
per vecka
-  I samband med kursen bör man själv studera dubbelt så
många timmar eller mer
-  Utan intensivkurs tar det minst tre gånger så lång tid att
lära sig ”kryptala” eller ”minitala”
-  Att lära sig ”minitala” tar minst dubbelt så lång tid som att
lära sig ”kryptala”

Hur många ord kan man lära sig på en vecka?
En realistisk bedömning är 50 ogenomsynliga ord. Lägger
man härtill, när det gäller ett ungefär halvgenomsynligt språk,
ytterligare 50 genomsynliga ord kommer man upp till totalt
100 per vecka. Då avses endast aktiva ord, sådana man
måste lära sig utantill. Om man nöjer sig med ett passivt

ordförråd (ord man förstår innebörden av när man ser dem)
är det inte omöjligt att lära sig 120 per vecka. Lägger man
till det ungefär samma antal genomsynliga ord kommer man
upp till sammanlagt omkring 240 per vecka.

KURS ELLER INTE - EN ”BRANDF ACKLA”

För att fatta ett riktigt beslut måste du göra klart för dig
precis vad som erbjuds dig. Om en lärare eller ett språk-
institut säger att man kan träna upp dig till en viss nivå på så
och så lång tid, så tro dem inte! Det kan de omöjligen veta,
eftersom det mesta beror på dig själv. Naturligtvis vet de
mycket väl att elever skiljer sig mycket åt beträffande vilket
resultat som kan uppnås. Somliga har mer framgång än and-
ra tack vare en bättre attityd till språkstudier eller mer för-
ståelse av hur man skall gå till väga - eller bådadera.

Innan du beslutar dig för en kurs eller privatlektioner bör
du ställa dig några viktiga frågor:

-  Kommer läraren att kunna visa mig något som jag inte
kan ta reda på själv?

-  Används större delen av lektionerna till att diskutera
och visa dig hur du skall studera på egen hand? (Amorey
Gethin har alltid förklarat för sina elever att hans viktigaste
uppgift är att göra sig själv obehövlig.)

-  Ägnar läraren tillräcklig tid åt att besvara de frågor som
enskilda elever ställer?

-  Går han eller hon igenom varje elevs misstag för att
underlätta dennes individuella utveckling?

Om läraren huvudsakligen talar om sådant man kan läsa i
böcker, om han ”spelar spel” med eleverna eller ber dig
utföra uppgifter som förmodas vara ”stimulerande” skall du
nog inte anmäla dig till den kursen. Och även om du gör det
bör du efter varje lektion fråga dig själv: Har jag idag fått
lära mig mer än jag under samma tid hade kunnat göra själv?

ALLMÄNT OM SPRÅK

De internationellt sett största kommunikationsspråken (med
antal miljoner användare inom parentes) är engelska (700),
spanska (300), ryska (300), arabiska (200), franska (150)
och tyska (150). Hindi och urdu (över 500) är stora
kommunikationsspråk i Indien och Pakistan men saknar
egentlig internationell betydelse. Andra stora språk är kine-
siska (1200), portugisiska (170) och italienska (65).



-     -     -     -     -     11     -    -    -    -    -

Nórdico Nytt

Viktiga ”världsspråk” är engelskan och spanskan - ett
resultat av Englands och Spaniens omfattande kolonisatio-
ner, då man tog med sig och spred dessa språk. Engelskan
har numera odiskutabelt blivit världsspråket nr 1.

Våra närmast liggande språk kan delas in i:
germanska: de skandinaviska, engelska, tyska, holländska
romanska: italienska, spanska, franska, rumänska
slaviska: ryska, ukrainska, vitryska, polska, serbokroatiska
finsk-ugriska: finska, estniska, samiska, ungerska
baltiska: litauiska, lettiska

De klassiska språken latin, grekiska och sanskrit (det sist-
nämnda ursprungsspråket på den indiska halvön)  är till både
glädje och nytta för oss. Latin är nära förknippat med de
romanska språken och engelskan men har även satt många
spår i andra.

Språken påverkar ständigt varandra
I Skandinavien influerades man på 1700-talet en hel del av
franskan. Senare fick tyskan större betydelse och efter and-
ra världskriget engelskan, från vilken många ord har uppta-
gits i de skandinaviska språken.

Språkpurism
En strävan efter att undvika främmande ord var framträ-
dande under 1800-talets nationalromantik. I Skandinavien
kan puristiska idéer numera knappast göra sig gällande.
Däremot är de fortfarande mycket livaktiga när det gäller
isländska, färöiska och grekiska samt de finsk-ugriska språ-
ken.

Internationella ord
På grund av den moderna tekniska och vetenskapliga ut-
vecklingen blir gemensamma ord allt vanligare i hela värl-
den. Dessa ord har i våra västerländska språk huvudsakli-
gen kommit från grekiskan och latinet samt från franskan
och engelskan. För att ett ord skall kallas internationellt bör
det som regel uppträda i de romanska språken, de flesta
germanska (särskilt engelskan) och i några slaviska språk,
t.ex. ryska och serbokroatiska.

En gruppering av språk efter svårighetsgraden för
skandinaver kan se ut på följande sätt:

Begynnelselätta: tyska, holländska
Relativt begynnelselätta: engelska (höggenomsynligt),
   spanska (medelgenomsynligt)
Relativt begynnelsesvårt: franska (medelgenomsynligt)
Begynnelsesvårt: ryska
Mycket begynnelsesvårt: arabiska

När ett språk kallas begynnelsesvårt menar man vanligen
att tala det. Ur talsynpunkt är exempelvis franskan relativt
begynnelsesvår, om vi avser läsförmågan däremot ganska
begynnelselätt. Uttalsmässigt är engelskan för oss svårare
än tyskan. En fördel med engelskan är i gengäld att man
kan börja säga något utan grammatiska bekymmer (även
om uttalet förstås måste vara begripligt). Genomsynlighets-
procenten för engelskan är betydligt lägre än för tyskan.

Några tumregler:
- Franska är dubbelt så svårt som tyska
- Ryska är dubbelt så svårt som franska
- Arabiska är dubbelt så svårt som ryska

Polyglotter
brukar man kalla mångspråkiga personer. Numera anses det
att man bör kunna åtminstone 10 språk för att betraktas
som polyglott. Med kunna menas här förmåga att läsa eller
tala det. För att verkligen behärska ett språk skall man också
kunna skriva det, åtminstone enklare brev och liknande.

Polyglotter lär sig språk genom eget självständigt stude-
rande. Universitet i Estland, Ryssland och andra östeuro-
peiska länder har sedan länge varit angelägna om att ut-
nyttja framstående polyglotters erfarenheter. Sådana har bl.a.
framträtt i TV-program och medverkat i undervisningsfilmer.

Erik V Gunnemark översätter från 45 språk. Några andra
stora polyglotter är följande (med antal språk inom paren-
tes): Eugen M Czerniawski, Ryssland (50), Arvo Juutilainen,
Finland (60), Donald Kenrick, Storbritannien (70) och Per
Nurmekund, Estland (80).

Det svåraste språket
i Europa är enligt allmän uppfattning baskiskan. Som bevis
anför baskerna själva att en känd polyglott, nämligen djävu-
len, bodde i deras land i sju år utan att lyckas lära sig mer än
bai (ja) och ez (nej).

Fortsättning i nästa nummer

Den engelska boken är utgiven av förlaget Intellect Books, Ox-
ford, England, med beteckningen ISBN 1871 5166 76X2. Den
svenska har beteckningen ISBN 91-630-3989-3 och distribu-
eras av Erik V Gunnemark, Södra vägen 30, SE-412 54 GÖTE-
BORG, Fax +46 (0)31 18 79 05. Priset inkl. porto till Spanien är
SEK 275:- att insättas på hans svenska postgiro nr 9 92 95 - 8.

Dansk sammanfattning
Udtalen er meget vigtig, når man skal lære sig et sprog. Det
er nødvendigt at skaffe sig hjælp til denne, så man ikke skaf-
fer sig udtalefejl som bliver svære at få bugt med. Intonationen
må man forsøge at efterligne så godt som muligt, selv om
visse mangler her ikke giver de store misforståelser.

Almene ord, centralord eller øjebliksord skal man lære sig,
så man kan anvende dem uden at tvivle. Eksempler er:
altid = siempre, aldrig = nunca etc. (læs videre på svensk i
del 2). Spar på synonymer (ord med samme betydning), de
kan komme senere. Medbring altid en ordbog når Du f. eks.
skal handle osv.! Vigtige centralord er betegnelser for tid,
familie, daglige ting, kropsdele, nationer etc.

Det er også vigtigt at lære sætninger. Som det gælder for
ord, bør man begynde med vigtige centrale sætninger, f. eks.
unskyld mig = perdòn! godmorgen = buenos diàs (forsøg at
læse videre på svensk i del 2). Benyt samtidig chancen for
at lære mere svensk og spørg i Club Nórdico hvis Du er i
tvivl!

Forfatternes grundlæggende idè er at fokusere på at lære
sig ord, og så hurtigt som muligt begynde at bruge sproget.
Gør man det, udvikles det hele tiden. Modsat, om man ikke
gør det bliver det aldrig noget sprog.

Kristine Sørensen
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      Saxat ur Costa Blanca News
    och Costa Blanca Nachrichten
  av Birgitta Kruckenberg

Lokala
Nyheter

Den tragiska olyckan på N332 nära
La Regia vid Cabo Roig, där två
svenska makar miste livet, har upprört
de kringboende. De har satt igång
namninsamlingslistor för att skapa opi-
nion och få tyngd bakom sitt gamla krav
att få en gångbro över det olycksdrab-
bade vägavsnittet.

Den 3 december vid 21.30-tiden stod
paret vid vägkanten, då en Mercedes
plötsligt körde på frun. Maken skyndade
fram till sin svårt skadade maka och
blev då träffad av nästa bil, vilken smet
oidentifierad från olycksplatsen. Mer-
cedesföraren däremot hade återvänt  till
platsen, där båda makarna avled. Poli-
sens blodprov påvisade alkohol hos fö-
raren, som har fängelsestraff att vänta.

Internationella dagen ordnades för
tredje gången i Guardamar i december.
Det är en gemensam fest för ortens in-
vandrare från Norge, Schweiz, Tysk-
land, Brasilien, Marocko m.fl.länder.
Bland evenemangen bjuder man på
hemländernas rätter, något som ökar
chansen att även spanjorerna på orten
deltar. Festplats är Plaza de la Consti-
tución framför rådhuset.

Torr eviejas poesipris gick i år till
katalanen Antón Vallet Pujol för verket
Diarios de Robinson (Robinsons dag-
böcker). Prissumman på 18.000 euro

delades därmed ut för tionde gången.
178 poeter hade lämnat bidrag till täv-
lingen.

Korruptionsbeskyllningarna  haglar
mellan de politiska partierna på en rad
orter. Några axplock: En släkting till
borgmästaren i Los Alcázares köpte
mark så lägligt två dagar innan den blev
omklassad för bebyggelse av golf- och
urbanisationsprojektet Torre del Rame.
Borgmästaren förnekar all släktskap
eller ens bekantskap med byggfirmans
ägare.

I Dolores påstås borgmästaren och
hans bror samt släktingar till två stads-
råd ha köpt upp mark, där man nyss
tillstyrkt bygge av Dolores Golf och
2.600 bostäder. När det hela blev be-
kant, uppgav borgmästaren att han sålt
sin mark, då han insåg att innehavet var
komprometterande. Oppositionen an-
såg att i vart fall hans far fortfarande
stod registrerad som ägare till 10.000
kvm mark.

Borgmästarna i Almoradí, Guardamar
del Segura, San Miguel de Salinas och
Torrevieja har alla köpt mark utan att
registrera den. Torreviejas Hernández
Mateo köpte sin mark 2002. Enligt för-
ordning måste stadsråd uppge alla sido-
inkomster och ägarförhållanden såväl
före tillträdandet som under loppet av
sin ämbetstid.

Saltbarkass nr 3 byggdes 1920 och
har nu restaurerats som utställningsfö-
remål i Torreviejas hamn. Båten är 15
m lång, 4,5 m bred och redan olastad
gick den 2,70 m djupt. Den kan lasta
1.500 kg salt. Den roddes av fyra män,
en av dem angav årtagstakten, för att
transportera ”det vita guldet” ut till de
stora lastfartygen. Ett antal av dem som
var med i denna salthantering då det
begav sig deltog i invigningsceremonin.

Storsläggan tas till i Elche mot illegala
byggnader - de rivs helt enkelt. Det
gäller hundratals bara några år gamla
hus i området mellan La Hoya och La
Marina. Flera invånare i Camí del
Molar, vilkas hus väntar på grävskopan,
hoppas på ersättning sedan de som sålt
husen arresterats.

Utilíceme con bolsas de 20 a 22 horas
står det på soptunnorna, vilket betyder
att förpackade sopor skall kastas mel-
lan klockan 20 och 22. Nu far kont-
rollanter runt i Torrevieja och den de
kommer på kan få böta från 750 upp till
3.000 euro vid grövre sopförseelse!

Protesterna lät inte vänta på sig:
många har arbetstider som gör det omöj-
ligt att någonsin kasta sina sopor, res-
taurangerna stänger långt senare. De
vill i synnerhet om sommaren inte ha
matavfall liggandes vare sig inomhus för
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hygienens skull eller utomhus hos råt-
torna. Denna lag går inte att lyda utan
hälsorisker, säger en restaurangägare.
Många äldre vill heller inte gå ut i mörk-
ret med sina soppåsar. Tiden är allde-
les för snäv, klagar man.

Brandkår en i Torr evieja har inte bara
elden att kämpa emot utan åtskilliga
andra hinder för att komma till skott.
Fasta pollare kan spärra tillfartsvägar
eller också består dessa av långa, smala
prång i en urbanisation. Därtill kan
adressen de får vara ”inofficiell”. Väl
framme får man ta itu med att såga bort
fönstergaller för att kunna rädda in-
stängda.

Brandkåren skall nu få ett nytt hus
på en 2.700 kvm stor tomt intill det nu-
varande. Den nya brandstationen utrus-
tas med den senaste tekniken och skall
axla rollen som brandhögkvarter för ett
vidsträckt område. Behovet är stort och
man hoppas snarast få börja bygget,
som beräknas ta 12 månader.

En tredubbling av Santa Polas
invånartal på tio år - från 23.000 till
76.000 - skulle bli följden om en ny
stadsplan sätts i verket. Den innebär
bl.a. en golfbana och ett huskomplex
med sexvåningstorn runt Clot de
Galvany-parken, två hotellområden på
orörd strand vid Santa Polas udde - ett
viktigt fritidsområde för hundägare,
hängglidare m.fl. Hittills har 3.500 pro-
tester lämnats in till stadshuset, som
fattar beslut efter nyår.

Orörda kustområden står inför ex-
ploatering med bostäder för 1,5 miljo-
ner nya invånare i tretton kommuner:
Mazarrón, Lorca, Águilas, Cuevas de
Almanzora, Vera, Antas, Mojácar,
Turre, Los Gallardos, Garrucha, Car-
boneras, Bédar och Pulpí. Ökningen blir
våldsam i en del fall, Cuevas skulle t.ex.
gå från 11.000 till 500.000 boende!

Flertalet kommuner är PSOE-styrda
och planerna går tvärsemot regering-
ens avsikter att genom inköp skydda de
sista orörda stränderna vid Medelha-
vet. Borgmästarna försvarar sig med
att samhällena har ingen industri och
inget jordbruk, bara turismen för sin
framtida överlevnad. Ministern Anto-
nio Serrano genmäler att Spanien inte
lärt av tidigare misstag och att turisterna
kommer att fly sådana överexploate-
rade områden.

Vin från La Matas egna druvor
kunde för första gången provsmakas i
slutet av november. Något syrligt men
härligt friskt och avrundat, lydde om-
dömena. Projektet från 2003 att bevara
de gamla druvodlingarna på den salta
och torra jorden och göra vin av dem
har stöttats av valenciaregeringen. Vin-
framställningen är komplicerad: först
skall de handplockade druvorna kylas
till 8-10 grader, därefter musten pres-
sas och behandlas alltefter ändamålet.

Det finns sex La Mata-viner, tre av
dem med litet högre alkoholhalt: Mer-
seguera (över 16%), Moscatel (12,5%)
och en likör kallad Mistela. Produktio-
nen kommer alltid att vara liten och vi-
nerna bara säljas i lokala bodegor, se-
dan experiment     perioden avslutats
nästa år. Priset för vin med etiketten
Parque La Mata väntas lägga sig mel-
lan måttliga 3 och 6 euro.

Al-Qaida-sympatisörer från Algeriet,
s.k. salafister, har gripits i en stor sam-
ordnad Guardia Civil-aktion i Torrevi-
eja, Alicante, Murcia och Granada. To-
talt greps tio. I deras bostäder hittades
35.000 euro i kontanter, ett kilo kokain,
hasch samt förfalskade dokument och
kreditkort. Grannar till de gripna i Tor-
revieja, på Goleta 37 nära Playa del
Cura, berättar att dessa på inget vis
väckt minsta misstanke.

Torr eviejas nya polishus kommer att
byggas på ödetomten bakom domsto-
len under kommande sommar. Det blir
800 kvm stort, L-format och med in-
gång från Avenida de las Habaneras.

En CD-debut med Habaneras-
sånger har eleverna vid Escuela de
Canto Coral Municipal i Torrevieja pres-
terat. Dess titel är Soñar junto al Mar.
De välkända sjömanssångerna är in-
spelade i Palacio de la Música medan
en med titeln Torrevieja är en live-upp-
tagning från den senaste sommarens in-
ternationella Habaneras-tävling. Torre-
viejas kommunala skolkör har 160 med-
lemmar i åldrar från åtta till sexton år
och bildades 2002 för att föra vidare
habanerastraditionen.

Byggjätten Polaris World  ämnar
bygga sig en egen avsaltningsanlägg-
ning i den torra Murcia-regionen. Det
hela går löst på 30 miljoner euro och
färdigställs på 18 månader. Av de 20

År 2006 blir ett år av väldiga inves-
teringar och stora projekt för Torrevi-
eja, fastslog Valencias trafik- och bygg-
minister José Ramón García Antón vid
sitt besök på nyåret. Sju stora bygg-
nationer skulle bli klara resp. påbörjas
detta år.

Det nya rådhuset, som skall ersätta
de två tidigare byggnaderna vid Plaza
de la Constitución, kommer att få ett
helt annat utseende med en ny fasad.
Det är inte självklart att det blir ett
spanskritat nytt Ayuntamiento, ännu är
ingen arkitekt engagerad utan projek-
tet är utlagt för internationellt anbud.
Valencia kommer att stå för total-
finansieringen.

Strandpromenaden mellan Playa de
los Locos och Cabo Cervera skall bli
en boulevard av ”ekologiskt snitt”.

Paseo Vistalegre skall förbindas
bättre med hamnen genom en ny till-
fart – kostnaden på tre miljoner euro
tas ur stadens kassa.

Snabbvägen CV95 mellan Orihuela
och Torrevieja har ännu inte fått klar-
tecken medan tillfarten till det nya sjuk-
huset är under förhandling.

Det nya reningsverket invid N332
kommer att vara i drift mot årets slut
medan utvidgningen av sporthamnen
förmodligen inte avslutas förrän under
2007.

En spårväg mellan La Mata och
Torreviejas centrum är en idé som står
på tur att förvandlas till ett projekt.

Till allt detta kommer den kolossala
avsaltningsanläggningen för 200 mil-
joner statliga euro.

Elches palmer är fortfarande i fara.
Tjugo expertgrupper undersöker träd
efter träd och hinner med 8.000 palmer
per dag. Hittills har 2.000 fått offras
och tendensen är tyvärr stigande.

hektokubikmeter vatten det skall ge
kommer Polaris att använda fyra för
egen del medan överskottet går till om-
givningens behov.

En ombudsman för de handikappade
skall tillsättas i Los Alcázares bestämde
nyligen stadens borgmästare Juan
Escudero. Staden skall bygga bort en
rad hinder för handikappades möjlighe-
ter att ta sig fram, lovade stads-
byggnadsrådet Alfredo Blanco (PSOE)
under sin provtur per rullstol för att
skaffa sig personlig erfarenhet.
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Under många år har nordiska banker
haft kontor på Costa del Sol, förmodli-
gen på grund av att utflyttande nordbor
kom dit långt innan Costa Blanca bör-
jade bli ett flyttmål på 60-talet samt att
det finns många yrkesverksamma nord-
bor på Costa del Sol. De svenska bank-
erna har representationskontor, som
förmedlar affärer till dotterbolagen i
Luxemburg och Schweiz men även hjäl-
per kunderna med aktuella ärenden.
Minst fem nordiska banker har nu kon-
tor på Costa del Sol.

I Torrevieja med omnejd har Ulf
Wieslander arbetat som bank- och
placeringsrådgivare de senaste åren.
Han kan nås på telefon och e-mail och
finns på MasAmigos kontor varje ons-
dag. Ulf samarbetar främst med
Swedbank i Luxemburg och Nordea i
Schweiz men kan vid behov förmedla
kontakter med övriga banker.

Det vanligaste är att en kund kom-
mer och vill ha hjälp att placera ett visst
belopp under en viss tid. Kunden och
Ulf  jämför de olika bankernas erbjud-
anden, varefter Ulf hjälper till att öppna
konto hos den valda banken. Därefter
har kunden normalt direktkontakt med
banken men kontaktar Ulf Wieslander
om hon/han vill ha ytterligare hjälp.

Då och då har banker från Luxem-
burg och Costa del Sol informations-

möten i Torrevieja, exempelvis Swed-
bank, Handelsbanken och isländska
Landsbanki. Under hösten 2005 har
de två förstnämnda varit aktiva med
mycket kunniga representanter från
såväl solkusten som Luxemburg. Bland
annat behandlades följande:

EU-länderna utbyter information om
ränteinkomster efter den 1 juli 2005.
Skatt dras med 15% (kommer senare
att höjas). Upplysningar om de berörda
personernas ränteinkomster utlämnas
mellan bl.a. Spanien, Danmark, Finland
och Sverige. Från Luxemburg och
Schweiz sker skatteöverföringen kol-
lektivt utan information om enskilda in-
divider.

Gåvo- och arvsskatterna har slopats
i Sverige. De kommer inom ett resp.
två år att slopas även i Valencia-
regionen, om inte Partido Popular för-
lorar makten.

Reavinstskatt vid fastighetsför-
säljning i Spanien utgår inte för
residenter som är äldre än 65 år resp.
om fastigheten köpts tidigare än 1986
(reglerna ändrades 1996).

För fastighetsägare i Spanien är det
viktigt att ha ett spanskt testamente, re-
gistrerat hos en notarie. Man bör även
ha en fullmakt för varandra beträffande
gemensamägd egendom (fastighet, bil,
banktillgodohavanden etc), notarieförd

i Spanien. Det är också en fördel att ha
ett testamente i det nordiska hemlan-
det. Vid en bouppteckning där skall den
spanska fastigheten upptas.

Kapitalplacering i Luxemburg eller
Schweiz var en av huvudpunkterna vid
båda mötena. Berörda banker har per-
sonliga rådgivare som talar minst ett
nordiskt språk. Det gäller för placera-
ren att tala om för henne/honom vilka
förväntningar man har, främst tids-
horisont för placeringen samt risknivå
– fördelningen mellan aktier, aktiefonder
och räntefonder.

Mycket intresse ägnades också åt den
förväntade börs- och valutautvecklingen
under 2006, men det som sades under
mötena är delvis inaktuellt vid detta
nummers pressläggning.

Representanter för Swedbank på
Costa del Sol besöker regelbundet Costa
Blanca. Besked om planerade besök
kan man få via telefon till kontoret utan-
för Marbella.

Handelsbanken kommer i vår att
öppna ett kontor på Costa Blanca, och
till kontorschef har utsetts Eva Tärn-
ström. Club Nórdicos medlemmar hop-
pas, att kontoret kommer att placeras i
Torrevieja eller dess närhet, där mer-
parten av oss bor.

Ulf Lomander

Nordiska banker på Costa Blanca

Gran Alacants invånare är till 80%
utländska, något som det nyöppnade
biblioteket på Av.Escandinavia 31 tagit
fasta på. Upphov till biblioteket var bok-
gåvor från invandrare för att få en läse-
sal i området. Framtidsdrömmen är att
ha varje bok på flera språk i hyllorna. I
den nya träffpunkten kan man också
låna DVD och läsa utrikes tidningar.

Torr eviejapolisens effektivitet  im-
ponerar: under det gångna året har
Guardia Civil gripit 2000 personer, 70
fler än 2004. Eller är det brottsligheten
som ökat?

När en ny biskop tillträder i Orihuela
skall det ske ridandes på en vit åsna,
om det skall gå rätt till enligt katolsk
tradition. Den nya biskopen  för
Orihuela-Alicante stift heter Rafael
Palmero Ramos och har tidigare ver-
kat i Toledo och Palencia.

I Cartagena finns nu möjlighet att
bese den militära Arsenalen vid Calle
Real. Till 9 april är det gratis visning
varje lördag och söndag kl. 11. Den på-
går halvannan timme och man kan re-
servera plats på turistbyrån måndag-
fredag kl 10-14, 16-18, tel. 968 506 483.

År 2006 är utropat till Cykelns år i
Los Alcázares av dess borgmästare Juan
Escudero (PSOE). Bortåt fyra mil
cykelbanor i ett nät, som förbinder sta-
dens alla delar, skall stå klart i juni och
göra det möjligt att besöka dess sevärd-
heter per cykel. Borgmästaren cyklande
till arbetet skall bli ett typiskt inslag i
stadsbilden, försäkrar han.

På tre ställen – i centrum, Oasis och
Los Narejos – skall det finnas 20 låne-
cyklar att tillgå mot pant. Idén är prö-
vad i Córdoba och Gijón. Kostnaden på
150.000 euro delas mellan Spaniens och
Murcias turistministerier och staden.
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 delar av Herman Lindqvists bok ”Historien om Spanien”. Detta avsnitt

har bearbetats och kompletterats av Sven Kruckenberg.
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Den första oppositionen mot
Franco hade kommit från ett
oväntat håll: från monarkist-

erna. Alfonso XIII:s son Juan de
Borbón, han som i början av inbördes-
kriget velat delta i kampen mot kom-
munismen men av nationalisterna förts
tillbaka över franska gränsen, fordrade
sin rätt. Carlisterna å sin sida krävde
att deras kandidat skulle få inta den tron
som Franco i det längsta höll vakant.
Skickligt spelade han ut de olika pre-
tendenterna mot varandra.

Don Juan ogillade han på grund av
dennes liberala hållning. Det hindrade
dock inte att han 1947 bestämde sig för
Juans då tioårige son Juan Carlos som
blivande kung och statschef. Pappan
gick motvilligt med på Francos begä-
ran som det förmodligen enda sättet att
rädda kronan åt familjen.

Bourbon-dynastin hade ända sedan
1500-talet spelat en dominerande roll i
Frankrike, från början av 1700-talet
även i Spanien (liksom i kungariket
Neapel). Juan föddes 1913 i Madrid
men skulle tvingas leva halva sitt liv i
exil. Efter Alfonsos död 1941 försökte
han vid upprepade tillfällen återta kro-
nan utan att lyckas. Formellt sett var

han egentligen redan kung genom att
Alfonso sex veckor före sin död hade
överlåtit sina dynastiska rättigheter på
honom. Att Franco trots det gick förbi
honom till förmån för Juan Carlos
smärtade honom, hans och sonens för-
hållande var under några år spänt. Hop-
pet att själv få bestiga tronen uppgav
Juan inte helt förrän 1969, då Juan Car-
los blivit drygt 30 år och såg ut att kunna
utvecklas till en bra regent.

Hur Juan skulle ha blivit som kung
kan vi inte veta. Ödet ville att han trots
ett långt liv (han dog först 1993) för-
blev en av de kungligheter som histo-
rien hoppade över. Då han mot slutet
åter bodde i Spanien fick han ta emot
många ärebetygelser och blev till sist
begravd i El Escorial utanför Madrid,
där annars bara regerande konungar
brukat vederfaras den sista vilan.

Tronarvingen
År 1948 skickades den unge Juan Car-
los från hemmet i Rom till Spanien för
att skolas till Francos efterträdare. Med
på vägen fick han av fadern ett viktigt
råd: ”Lyssna – men tala inte i onödan!
Avslöja inte vad du tänker, behåll dina
tankar för dig själv!” Det rådet tog han
på allvar och lade sig till med ett poker-
ansikte som sitter där ännu idag. Militär-
utbildning fick han omsider inom alla
vapenslag; själv gillade han särskilt att
flyga. Sina närmaste vänner sägs han
fortfarande ha bland militärerna.

Att Juan Carlos blivit utsedd var vis-
serligen gott och väl. Men Franco drev
också ett annat monarkispel. Hans dot-
ter gifte sig med en läkare som snabbt
upphöjdes till markis. En dotterdotter
gifte sig med Alfonso XIII:s barnbarn
Alfonso, en Bourbon med anspråk på
Frankrikes tron, och firade bröllop med
stor pompa. Familjen Francos blod blan-
dades alltså med bourbonernas. Man
misstänkte nu att diktatorn, själv son till
en lågavlönad underofficer i flottan,

tänkte skapa en egen dynasti genom att
utse Alfonso till monark. Han uppma-
nade till och med parlamentet att göra
en lagändring så att dennes förste son
(döpt till Francisco!) skulle kunna få
efternamnet Franco, släkten och nam-
net på så sätt leva vidare på kunglig
nivå.

Men trots alla slingriga planer blev det
till sist ändå på Juan Carlos som valet
föll. Anledningen var nog främst att
Franco kommit att tycka om honom.

Kanske uppfattade han honom som den
son han själv aldrig hade fått. Lång och
stilig syntes den unge mannen nu vid
diktatorns sida under alla offentliga ce-
remonier. Ingen trodde annat än att han,
när han väl kom till makten, skulle re-
gera precis så som Franco ville: som
en despot med största hårdhet. Många
menade att det nog ändå inte skulle dröja
länge innan nya generaler tog över.

Men Juan Carlos skulle förvåna alla.
Han blev en av dem som mest ener-
giskt arbetade på att få till stånd ett nytt
och öppet Spanien med fria val, fler-
partisystem och allt vad därtill hör. Re-
dan under åren före maktskiftet satte
han sig i förbindelse med olika politiska
grupper. Till och med en av Francos

Don Juan de Borbón
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hade

främsta fiender, kommunistledaren San-
tiago Carillo, kontaktade han i dennes
exil i Paris.

Francoismen dör
I trettiosex år styrde Francisco Franco
landet, sedan 1600-talet hade ingen re-
gent härskat så länge. Då han i slutet
togs in på sjukhus var det nya Spanien
sedan länge förberett. Den 20 novem-
ber 1975 avled han efter att under några
veckor ha hållits vid liv bortom den
gräns då han själv kunde uppfatta nå-
got av livet. Han blev i det närmaste 83
år. Med honom, El Caudillo av Guds
nåde, självdog de sista resterna av hans
tid.

Normalt skulle pendeln nu ha svängt
på nytt: ut med Francos anhängare, ut
med allt som haft med honom att göra.
Så hade man ju alltid gjort – men så
blev det inte. Istället för den vanliga,
skoningslösa uppgörelsen öppnades alla
fönster och dörrar på vid gavel. Fran-
cos tid försvann i draget.

Med diktatorns död sätter Herman
Lindqvist punkt för sin krönika
”Historien om Spanien”, som bil-
dat utgångspunkt för senare delen
av denna serie. Låt oss som avslut-
ning följa huvuddragen i den poli-
tiska utvecklingen sedan dess.

Allra först verkade det som att det
man väntade skulle slå in. När Juan
Carlos första gången som konung ta-
lade i parlamentet inledde han med ett
tack till den bortgångne Franco och svor
fortsatt trohet till den fascistiska Falang-
ens ideal. Sedan lade han dock till den
flertydiga meningen: ”Idag inleds en ny
etapp i Spaniens historia”.

Den 37-årige monarken hade planer
av helt annat slag än hans mentor av-
sett. Han ville lägga makten i folkets
händer genom upprättandet av en kon-
stitutionell monarki av engelskt snitt
(kanske var han påverkad av Don Juan
som var englandsvän). Ett så stort steg
gick dock inte att ta i en handvändning,
särskilt som flertalet i statsapparaten
fortfarande hyllade det förgångna.
Kungen måste vara försiktig om pla-
nen skulle lyckas.

Övergångsregeringen som tog vid
efter Francos död bestod till stor del av
samma personer som denne hade ut-
valt. Under påverkan av landets nu allt
sämre ekonomi samt stora strejker och

demonstrationer började så småningom
allt fler ministrar och andra beslutsfat-
tare inse att något radikalt måste gö-
ras. Folket krävde frihet och frigivande
av det stora antalet politiska fångar.

Kungen griper in
På sommaren 1976 avskedade Juan
Carlos den av Franco utsedde premiär-
ministern Carlos Arias Navarro och
ersatte honom med Adolfo Suárez, vil-
ken han kände sedan länge och ett
halvår tidigare hade placerat i reger-
ingen. Denne var ännu ingen framträ-
dande politiker, varför beslutet kom helt
oväntat. I den spanska liksom i bety-
dande delar av den internationella pres-

sen utmålades
det som ett stort
misstag.

Suárez satte
med kungen i
ryggen igång att
försöka övertyga
de francotrogna
om att en över-
gång till demo-
krati vore den
enda rimliga vä-
gen för Spanien.
Åtagandet var en
jätteuppgift som

berörde inte bara regering och riksdag.
Det inkluderade också ett stort antal
andra befattningshavare runt om i lan-
det. Inte blev det lättare av att om han
lyckades skulle åtskilliga av dessa för-
lora sina positioner.

I november skedde individuell om-
röstning i parlamentet med resultatet att
en stor majoritet faktiskt röstade ja. När
inom kort även befolkningen fick säga
sin mening blev det än mer förkros-
sande: hela 94% ville ha demokrati.

De följande åren, en period kallad La
transición (Övergången), blev trots det
långt ifrån problemfri. Strejker och sam-
manstötningar blossade ideligen upp,
blodiga dåd utfördes av vänster- såväl
som högerterrorister. Baskiska, kata-
lanska och galiciska vänsternationalister
ville att deras områden, som redan hade
ett visst självstyre, skulle frigöra sig helt
från resten av Spanien – en konflikt
som ju pågår ännu idag.

Det första fria valet
Sommaren 1977 hölls det första riks-
dagsvalet. Det hade i början av året
föregåtts av en rad blodiga dåd, utförda

av män som fruktade demokratin och
ville att krigsmakten skulle leda landet.
Men tiderna hade redan hunnit föränd-
ras: troligen gynnade våldshandlingarna
tvärtom de demokratiska krafterna.

Under våren hade många tidigare
förbjudna partier åter gjorts lagliga. När
kommunistledarna Santiago Carillo och
den sedan Francos seger sovjetba-
serade Dolores Ibarruri Gómez (känd
som ”La Pasionaria”) återvände till
Spanien fruktade många att militären
skulle ingripa och landet ”vara tillbaka
på ruta 1”, d.v.s. den olycksdigra som-
maren 1936. Men krigsmakten avvak-
tade. Huvuddelen av kommunistpartiet
visade sig inte längre ha målsättningen
att skapa en spansk sovjetstat. Även
andra ytterlighetspartier hade av de
gångna decennierna lärt sig att bli både
mer realistiska och mer ansvarsfulla.

Valet vanns av Suárez och hans parti
UCD, Demokratiska centerunionen,
bestående av måttfulla center- och
högergrupperingar. Kommunisterna
fick 9%. Valdeltagandet låg på 77%.

La Constitución
Efter valet påbörjades arbetet med en
ny författning. Det skulle ta mer än ett
år med åtskilliga duster mellan de olika
partierna, vilka vart och ett  främst såg
till sina egna intressen. Mycket tack
vare kungens envetna hävdande att det
måste bli en lag för alla invånare i lan-
det lyckades man till sist enas. Svårast
tycks det inte ha varit för kommunis-
terna, som man kanske hade väntat,
utan för Socialistpartiet PSOE. Särskilt
att erkänna monarkin som statsform var
ett stort steg för dess av tradition repub-
likanska ledare.

Den 6 december 1978 genomfördes
en folkomröstning om konstitutionen,
vilken med 66% valdeltagande godkän-
des av 88% ja-röster. 8% röstade nej. I
mars-april året därpå följde man upp
med statliga och kommunala val, grun-
dade på den nya författningen. Det stat-
liga vanns åter av UCD och Soárez
med nästan 50% av mandaten. PSOE
erövrade där 36%, kommunisterna
knappt 7%.

Till de stora uppgifterna hörde nu att
börja närma landet till EG och under-
söka möjligheten till medlemskap i Nato,
ärenden som skulle ta många år och
slutföras först under en senare reger-
ing. Det var också under den här tiden
man lade grunden för de 17 autonoma

Adolfo Suárez
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regioner som landet idag består av.
Centerunionen brottades dock med
svåra inre revirstrider om makten, vilka
medförde förseningar och efter drygt
ett år att regeringen sprack. För fjärde
gången blev det Soárez uppgift att bilda
en ny, men inte heller den skulle hålla
länge.

Oro under ytan
Läget i landet var fortfarande mycket
spänt. Inte minst svarade den baskiska
vänsterns terrororganisation ETA för att
ingen i framskjuten ställning kunde
känna sig säker. Blodiga attentat utför-
des gång efter gång mot politiker, mili-
tärer, poliser och andra. Sammanlagt
dödades mer än 300 personer under de
fem första åren efter Francos död. Allra
värst var 1980 med 125 mord, av vilka
nära hundra utfördes av ETA, ett tju-
gotal av högerfanatiker.

En extra utmaning fick Suárez och
hans regering 1980 när Socialistpartiet
genom sin ledare Felipe González be-
gärde misstroendevotum på grund av
att Centerunionen påstods ha hemliga
kontakter med ETA. Suárez vann vis-
serligen omröstningen, men händelsen
innebar början till slutet för denne poli-
tiker, som mer än någon annan arbetat
för Spaniens övergång från diktatur till
demokrati. Då han i slutet av januari

1981 lämnade in
sin ansökan om
avsked valde
Juan Carlos som
e f t e r t r ä d a r e
Leopoldo Calvo
Sotelo, vice fi-
nansmin is ter
och en av Suá-
rez nära medar-
betare.

Den nödvändiga bekräftelsen från riks-
dagen hade dock bara hunnit påbörjas
innan stor dramatik uppstod.

Francoisterna ger sig inte
Socialisterna hade utnyttjat regeringens
försvagade ställning, men den stora
prövningen skulle komma från höger.
Den kom den 23 februari 1981 klockan
18.20, mitt under en session i parlamen-
tet där valet av den nye premiärminis-
tern pågick.

Plötsligt uppenbarade sig en hop uni-
formerade män, anförda av överste-
löjtnanten Antonio Tejero Molina med
revolver i handen. ”Ligg ner på golvet!”

ropade han till den överrumplade för-
samlingen. När en ledamot istället reste
sig för att stoppa honom började upp-
rorsmakarna skjuta skrämskott. Alla de
närvarande sökte skydd mellan bän-
karna - utom Suárez, som envist stod
kvar i talarstolen. Hela parlamentet togs
som gisslan. Alltihop skedde inför öppna
TV-kameror. Sällan har ett statskupp-
försök blivit så tydligt dokumenterat för
eftervärlden – filmat in flagranti.

Avsikten var att armén skulle ta över
och bilda en av både militärer och ci-
vila sammansatt regering av samma
slag som den Primo de Rivera grundat
sin diktatur på 1923.

Det hela var väl förberett. Runt bygg-
naden hade löjtnant Suárez Alonso i
Guardia Civíls underrättelsetjänst  i för-
väg obemärkt placerat ut ett par hundra
man för att underlätta tillträdet. I ut-
kanten av Madrid stod armégrupper
med pansarvagnar beredda att på or-
der från kuppmännen rycka in i staden.

Till ledarna för upproret hörde gene-
ral Jaime Milans del Bosch i Valencia,
som genast införde utegångsförbud och
kommenderade ut stridsvagnar på sta-
dens gator.

Juan Carlos tar ställning
Kungen fattade snabbt situationens all-
var. Det exakta händelseförloppet är
aningen oklart, men han satte genast

igång att ringa runt till militärbefälhav-
are över hela landet, troligen främst för
att utröna var de stod. När han efter en
stund, kanske några timmar, hade be-
stämt sig för vilken väg han skulle välja
gick han in för att övertala dem som
stödde kuppen att  komma på andra tan-
kar.

Då han trodde sig ha kommit tillräck-
ligt långt gick han, klockan kvart över
ett på natten, ut i ett TV-tal och sade i
egenskap av högste befälhavare och
därför iklädd uniform: ”Med anledning
av den situation som uppstått genom
tilldragelsen i parlamentet, och för att
undvika oroligheter, har jag befallt de
civila myndigheterna, däribland strids-
krafternas stabschef, att vidta alla nöd-
vändiga åtgärder för att upprätthålla
den författningsenliga ordningen inom
ramen för gällande lagar”.

Med andra ord: de militära styrkorna
kommenderades att återvända till sina
förläggningar.

Så skedde och den olycksbådande
incidenten kunde få en lycklig upplös-
ning. Milans del Bosch och andra drog
tillbaka sina styrkor efter att de sett och
hört sin högste överordnades framträ-
dande. Ledamöterna i Cortes befriades
fram på dagen.

Runt om i landet jublade människor-
na. Den 26 februari gick befolkningen
man ur huse med banderoller: För fri-
heten, demokratin och konstitutio-
nen. I Madrid var de över en miljon, i
Barcelona en halv. Man tror att sam-
manlagt mer än tre miljoner människor
tog del i denna jättemanifestation.

Tejero och hans meningsfränder hade
missbedömt situationen i landet. Inom
officerskåren fanns förvisso motstånd
mot den demokratiska nyordningen. Å
andra sidan hade det francotrogna par-
tiet Forza Nueva vid det här laget
krympt till mindre än 2% – ett tydligt
tecken på omsvängningen som skett
under den korta tid som förflutit sedan
El Caudillos död.

Calvo Sotelo

Antonio Tejero hotar parlamentet
med några av revoltörerna nedanför

Suárez vänder sig om
men förblir på sin plats
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Ett par dagar efter händelsen fortsatte
parlamentet sitt avbrutna val av ny pre-
miärminister och Calvo Sotelo kunde in-
för kungen svära sin trohetsed. I maj
dömdes nyckelpersonerna i kupp-
försöket till långa fängelsestraff. Le-
darna Milans del Bosch och Tejero fick
vardera 30 år. Fram till 1975 skulle de
för en sådan handling utan pardon ha
arkebuserats.

Borgarkungen
Juan Carlos beslutsamma handlande
under den dramatiska februarinatten
lade grunden för den popularitet han
alltjämt åtnjuter. Bidragande har även
varit hans folkliga framtoning och den
ödmjuka inställning till ämbetet som
ryms i uttalandet att ”tronen måste man
varje dag på nytt förtjäna”. Efter tre
decennier kan monarkin tyckas stabi-
lare än någonsin. Men skenet kanske
bedrar. Stora delar av befolkningen är
förtjusta i sin kung – men just där ligger
problemet: det är Juan Carlos som per-
son man uppskattar, inte nödvändigtvis
själva monarkin.

Kritiker framför gärna att ett kunga-
hus baserat på börd är odemokratiskt
eftersom kungen inte väljs av folket och
detta inte heller har fått ta ställning till
alternativet republik. Precis som i de
nordiska monarkierna missar man här
det faktum att statsformen har beslu-
tats av den folkvalda riksdagen och att
den därigenom faktiskt är demokratisk.
Med samma resonemang kunde man
hävda att en regering är odemokratisk
om, som t.ex. i Sverige, statsministern
får välja sina ministrar helt och hållet
på egen hand och inte ens behöver
hämta dem från den av folket kollektivt
valda riksdagen.

Stabilisering
I valet hösten 1982 lyckades socialis-
terna för första gången uppnå egen ma-
joritet och Felipe Gonzáles utsågs till
premiärminister. Många stora problem
återstod fortfarande att lösa, men de
ständiga regeringsskiftenas tid var förbi.
Gonzáles skulle komma att sitta i fjor-
ton år, föra en försiktig reformpolitik och
ansvara för en del av den utveckling
som spanjorerna och vi invandrare nu
kan njuta frukterna av. En av hans fö-
rebilder var det socialistiska Sverige, en
av hans vänner Olof Palme.

Händelserna i februari 1981 utgjorde
emellertid inte den sista attacken mot

demokratin. Flera nya kuppförsök pla-
nerades under de närmaste åren men
avslöjades i tid. Så gjorde även ett
bombdåd i Ga-
licien somma-
ren 1985, av-
sett att döda
kungen, kron-
prinsen och
Gonzáles. De-
mokratin hade
kommit för att
stanna och har
nu i mer än ett
kvartssekel vi-
sat sig hålla
stånd.

Spaniens nyare historia kan sägas
ha börjat med förspelet till inbör-
deskriget. Låt oss som avslutning
vända tillbaka till landets kaotiska
1930-tal.

Den republikanska s.k. Folkfronten
var långt ifrån något homogent sällskap,
snarare en mycket ohelig allians. Där
återfanns socialister, syndikalister, anar-
kister, kommunister och renodlade
marxister – allt ifrån övertygade demo-
krater till våldsbenägna ytterlighets-
grupper. Var och en hade sina egna mål
och drömmar om framtiden.

Det som förenade var i första hand
antipatin gentemot kyrkan och mot bor-
gerligheten, som man menade hade fa-
scistiska tendenser. Om den skulle vinna
valet i februari 1936 så skulle det bli
inbördeskrig, deklarerade somliga
vänsterledare.

Högersidan – även den långt ifrån en-
hetlig – fruktade å sin sida att fram-
gång för vänstern skulle resultera i en
kommunistisk stat. Sovjetledaren Sta-
lin hade vid den här tiden konsoliderat
sin makt, det man trodde var en ”arbe-
tarnas stat” lockade många i Väst. Det
är lätt att förstå den ängslan som ge-
nomsyrade landet.

Vänstern vann valet med knapp ma-
joritet. Spänningen ökade under våren
allt mer, i parlamentet såväl som bland
allmänheten. En våg av attentat från
båda sidorna kulminerade på somma-
ren med att en grupp falangister sköt
ihjäl den socialistiske polislöjtnanten José
Castillo. Dennes vänner tog en dag se-
nare hämnd genom att mörda ordföran-
den i monarkistpartiet, José Calvo Sotelo
- en av landets främsta ekonomer, på
1920-talet finansminister och nu åter

medlem av parlamentet. Han sågs som
falangisternas starkaste namn.

Dubbeldådet blev den tändande gnis-
tan. Nu brast alla fördämningar, inom
kort var inbördeskriget ett faktum. Det
skulle bli ett av 1900-talets grymmaste.

Med facit i hand
kan man fundera över Francisco Franco
och det 36-åriga envälde som kampen
banade väg för. Att han var en synner-
ligen hård ledare är väl dokumenterat.
Men är det säkert att vänstern skulle
ha stått för ett bättre samhälle? Det
trodde förstås alla som kämpade för re-
publiken – inte minst de omfattande ska-
ror som mötte upp från andra länder.

Kunde då Spanien, om utgången hade
blivit den motsatta,  ha hamnat i kom-
munismen? Frågan är svår att besvara,
men omöjligt är det nog inte – i varje
fall föreföll det på den tiden så. Medan
kampen pågick visade ingen av sidorna
några hämningar när det gällde att
plundra, lemlästa och döda sina lands-
män – tillsammans över 100.000 per-
soner (utöver de mer än 500.000 som
stupade i strid eller dog av umbäran-
den).

Viktigt att hålla i minnet är i varje fall
att alternativet till Francos diktatur knap-
past var någon stabil demokrati av brit-
tiskt eller nordiskt slag utan mycket väl
kunde ha blivit en annan våldsstat.

Felipe González

Sven Kruckenberg

Vi sänder alla vardagar kl 14 - 17 på
FM 103,2 MHz och dessutom en
kvällsrepris.

Hos oss hör du spanska och lokala
nyheter, sport, kalender och intres-
santa reportage från hela Costa Blanca
samt härlig svensk musik.

Vår matpatrull fortsätter jakten på
den perfekta måltiden.

Kontakta oss gärna med idéer,
kalendertips och önskemål om repor-
tage.

C/ Ramon Gallud 70, 1B
03170 Torrevieja (Alicante)

Telefon: 965 70 99 50
Mail: info@radiosuecia.com
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Det är ganska märkligt: vad ge-
mene man uppfattar som farligt har
inte mycket att göra med vad som
verkligen innebär fara. Människors
uppfattning styrs i långt högre grad
av massmedias s.k. larmrapporter.

Sjukdom
Det som bestämmer en människas san-
nolikhet att bli sjuk brukar kallas en
ohälso-determinant. De fyra huvud-
determinanterna är åldrande, arv, livs-
stil och miljö. Åldrandet och arvet kan
vi inte göra något åt. Det enda vi kan
påverka är livsstilen och miljön.

Många ställer sig tvivlande när man
påstår att arvet har lika stor betydelse
för hälsan som livsstilen, men så är det.
Jag har själv hållit på med släktforsk-
ning i några år. Det har då slagit mig att
om man förr i tiden överlevde späd-
barnsperioden (vilket de flesta inte
gjorde) och klarade sig från att bli smit-
tad av de farligaste infektionssjukdom-
arna, så var chansen ungefär lika stor
som i dag att bli riktigt gammal.

I min farfars och min fars syskon-
skaror är det bara en i vardera som dött
före 80 års ålder. I min morfars sys-
konskara uppnådde däremot en enda
60 år. Livsstilen hos de båda släkterna
var likartad, så man kan nog dra slut-
satsen att ärftliga faktorer hade den
största betydelsen.

Snart nog varje dag itutas vi av mass-
media att sjukvården behöver mer
pengar för att inte folkhälsan skall även-
tyras. Visste ni hur mycket av ohälsan i
samhället som sjukvården överhuvud
taget kan påverka? Mindre än 10%.

Livsstilen
De påverkbara faktorer som har störst
betydelse för hälsan är rökning, alko-
holkonsumtion, kostvanor, fysisk ak-
tivitet och stress. En sund livsstil ga-
ranterar inte ett längre och friskare liv
och en osund innebär inte nödvändigt-
vis sjukdom och ett kort liv. Winston
Churchill rökte tio havannacigarrer och
drack två flaskor whisky per dag och
han blev över 90 år. Joggingprofeten
Tom Fix åt endast vegetarisk mat och
motionerade dagligen – men dog i hjärt-

infarkt bara 38 år gammal. Sett på en
hel befolkning har livsstilen dock en
avgörande betydelse.

Den faktor som är svårast att vär-
dera men sannolikt har större betydelse
än vi tror är stress. Begreppet är svår-
definierat. Stress behöver inte vara av
ondo. Förenklat brukar man tala om
positiv och negativ sådan. Den positiva
är livsnödvändig för oss, det är den ne-
gativa som gör oss sjuka. Fullständig
frånvaro av stress är lika farligt som
svår negativstress.

Miljön
Det har blivit inne att värna om miljön.
Varför kallas det förresten miljö? Det
franska låneordet betyder egentligen
mitten, mittpunkt o.s.v. Det vi menar
när vi säger miljö är ju egentligen natu-
ren. Fram till 1800-talet talade man om
människan som naturens barn (naturen
var det centrala, mittpunkten). Nu ser
vi oss närmast som naturens föräldrar.

Håller vi på att för alltid förstöra na-
turen omkring oss? Nja, i viss mån är
vår påverkan på vissa känsliga ekosys-
tem för stor, men på det hela taget kom-
mer naturen att finnas kvar, om än i
förändrat skick, långt efter det att den
sista människan försvunnit från jordens
yta.

Vilka är då de största miljöfarorna i
vår tid? Befolkningsökningen, försur-
ningen och den globala uppvärm-
ningen. Hur kan befolkningsökningen
vara ett stort miljöhot? Jo, huvuddelen
av koldioxiden i naturen kommer fak-
tiskt från utandningsluften. Och om
befolkningsökningen fortsätter i samma
takt som i dag så kommer det i mitten
av detta århundrade att finnas endast
en kvadratmeter odlingsbar mark per
individ på jorden. Detta kommer natur-
ligtvis inte att ske, men alternativen för
att begränsa befolkningstillväxten är
krig och farsoter.

Försurningen drabbar de nordiska län-
derna extra hårt eftersom dessas jor-
dar är kalkfattiga. Vad är det för vits
med att begränsa bilismen i t.ex. Sverige
genom att höja bensinpriserna? Abso-
lut ingen! Av det sura nerfallet i de nord-
iska länderna kommer 88% utifrån. Att

begränsa utsläppen från trafiken i stora
och glest befolkade länder som dessa
är rent av dumt.

Den globala uppvärmningen skylls av
de flesta helt och hållet på koldioxid-
utsläppen vid förbränning av fossilt
bränsle. Istället prisas ett framtida
odlande av energigrödor. Då skall vi
veta att den mest effektiva växthusga-
sen inte är koldioxid utan vattenånga.
Därefter kommer metan. Både vatten-
ånga och metan produceras av naturen
utan vår påverkan. Sedan är det så att
samma koldioxid bildas vid förbränning
av energigrödor som av petroleum-
produkter.

Bör man dock inte begränsa utsläp-
pen av försurande medel och koldioxid?
Jo, här bör man gå efter försiktighets-
principen; vi har ju bara en atmosfär.
Men dessa problem är inte nationella
utan internationella. Och samma män-
niskor som är för minskade utsläpp är
ofta emot internationellt samarbete!

Radioaktivitet
Är radioaktivitet farligt? Det går inte
att ge ett entydigt svar på detta. Sedan
jorden bildades för ca 4½ miljarder år
sedan har radioaktiviteten hela tiden
minskat. Det som är av betydelse är
att människan på senare tid har tagit
upp radioaktiva ämnen till ytan och bör-
jat använda dem.

Man måste vara klar över att vi dag-
ligen utsätts för radioaktiv strålning,
både när vi äter och när vi andas. Dess-
utom bombarderas vi hela tiden av kos-
misk strålning från rymden. Inom medi-
cinen används också radioaktivitet för
diagnostik och behandling av sjukdomar.

Strålning som avges från radioaktiva
ämnen är av två typer: partikelstrål-
ning och elektromagnetisk strålning.
Den förra består, som namnet anger,
av elementarpartiklar vilka är atomer-
nas byggstenar. Denna strålning kan
bara verka på mycket korta avstånd,
varför det krävs att vi får in ämnet i
kroppen via mun eller näsa för att det
skall skada oss. Den elektromagneti-
ska strålningen består däremot av
elektromagnetiska vågor. Den har be-
tydligt längre räckvidd och är svårare

. . . farligt - värre - larmrapport!
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att skydda sig mot. Röntgenstrålning är
den typ av elektromagnetisk strålning
som har haft den största betydelsen för
människan.

Efter Tjernobyl-katastrofen skrevs
det spaltkilometer om den farliga radio-
aktiva strålningen. Det skapades när-
mast en hysteri och det diskuterades
gränsvärden fram och tillbaka. Vad var
egentligen sanning? De riskanalyser
man gjorde omedelbart efter olyckan
gav vid handen att man under de när-
maste 50 åren kunde räkna med 200
fler dödsfall i cancer än normalt. Denna
prognos har nyligen reviderats: nu för-
väntar man sig bara hälften – i genom-
snitt alltså två extra dödsfall per år.
Detta kan jämföras med hur många
som dör i cancer i Sverige varje år: drygt
25.000.

En annan intressant sak att notera är
att vi under 1960-talet utsattes för mer
radioaktiv strålning till följd av de sov-
jetiska kärvapenproven. Skillnaden var
att då presenterades strålningen i
millisievert, senare i becquerel. Några
få millisievert låter ju mycket mindre
än flera tusen becquerel – men faktum
är att det är mycket mer.

Är då inte radioaktiv strålning och
kortvågig elektromagnetisk strålning
farlig? Jovisst, akut strålsjuka – som den
brandmännen i Tjernobyl liksom befolk-
ningen i Hiroshima och Nagasaki ut-
sattes för – är dödlig. När man stude-
rade de s.k. sena effekterna efter atom-
bomberna mot de japanska städerna,
visade det sig att överdödligheten i leu-
kemi 7 - 25 år efteråt var förhöjd med
ca 35%. Efter 25 år, vilket är den van-
ligaste latenstiden för de flesta cancer-
typer, konstaterades ingen förhöjd frek-
vens av någon cancer.

Kort sammanfattat kan man säga att
visst bör man för befolkningen som hel-
het sträva efter att minska den radio-
aktiva strålningen, men för den enskilda
individen är belastningen man utsätts
för försumbar.

Miljögifter
är ett populärt ord i massmedia, men
vad är det egentligen? Vi måste vara
medvetna om att alla ämnen kan fung-
era som gift beroende på dos och
administrationssätt. Ta exempelvis vat-
ten: dricker man 20 liter under ett dygn
avlider man därför att elektrolyt-
balansen rubbas. Det är därför fel att
tala om gifter, man bör istället tala om

giftighet eller toxicitet. Många ämnen
som är nödvändiga för människan är
samtidigt höggradigt giftiga. Ett bra ex-
empel är de flesta av vitaminerna.

De i massmedias larmrapporter van-
ligast förekommande miljögifterna är
DDT, PCB och dioxiner samt grund-
ämnena bly, kvicksilver och kadmium.

Det är inte tal om annat än att DDT
är farligt. Inte för att giftigheten är ext-
remt hög, utan för att medlet anrikas i
näringskedjan, lätt binder sig till kropps-
fett och bara långsamt frigörs därifrån.
Även PCB anrikas i näringskedjan, men
man har inte kunnat konstatera några
skadliga effekter på människor.

Dioxiner då, de skall ju höra till de
mest reaktiva ämnen som finns. Hud-
förändringar är det enda som konstate-
rats. Ukrainas president förgiftades
med dioxin, där dosen var 1.000 gånger
högre än gränsvärdet. Han blev inte
vackrare, men han lever och verkar
ganska kry.

Så metallerna. Kvicksilvret avhand-
lades i min förra artikel. Naturligtvis
skall vi inte använda organiska kvick-
silverföreningar när det finns medel som
är både effektivare och mindre giftiga.
Vi skall heller inte släppa ut kvicksilver
med avloppsvattnet, där bakterierna i
bottenslammet och i rötslam kan om-
vandla det metalliska kvicksilvret till
organiskt. Sedan vi slutade laga tän-
derna med kvicksilverlegeringen amal-
gam har tandvårdskostnaderna ökat och
sämre fyllnadsmaterial använts – men
några hälsovinster har inte gjorts.

Sedan blyet. Riksdagen har tagit be-
slut om att totalförbjuda bly i ammuni-
tion 2007. Samtidigt har Televerket
grävt ner 300.000 gånger mer bly i
marken än vad som genom alla tider
har använts vid skytte. Detta bly ligger
dessutom kvar i marken och är mindre
stabilt.

Kadmium har framför allt använts till
små batterier och som färgämne. Till
båda användningsområdena finns full-
goda alternativ som är mindre giftiga.

Nonsensfaror
Under min livstid har det kommit larm-
rapporter i massmedia var och varan-
nan vecka. Redan om bara en bråkdel
av dem hade stämt borde mänsklighe-
ten vid det här laget ha varit utrotad.
Varför då dessa ständiga larm? Ja, de
skapar ju dramatik och säljer lösnum-
mer!

Tyvärr måste jag säga att forskar-
världen inte är utan skuld. Årligen pub-
liceras tusentals totalt värdelösa under-
sökningar. Antingen av obegåvade fors-
kare som struntar i allt vad forsk-
ningsmetodik är. Av forskare som be-
handlar statistik som en bedragare an-
vänder en bankavi. Av forskare som
håller på att få slut på forsknings-
pengarna. Och sist men inte minst av
forskare som vill bli kändisar.

Till de på senare tid mest omtalade
nonsensfarorna hör oral galvanism,
som jag redan har diskuterat. Så har vi
magnetiska fält från högspänningsled-
ningar, där man glömmer bort att vi bor
på en enda stor magnet, jorden, vars
magnetfält är oerhört mycket starkare
än någon högspänningsledning kan
skapa. Och skärmbildssjuka, där män-
niskor som suttit framför en TV i halva
sitt vakna liv nu plötsligt blir sjuka av
att sitta framför samma slags bildskärm
kopplad till en dator. Strålning från
mobiltelefoner trots att vi har utsatts
för radiovågor i över hundra år. Sist och
inte minst s.k. el-allergi, vilket till och
med är en teoretisk omöjlighet. För att
man skall kunna bli allergisk mot något
måste det vara ett ämne med hög
molekylvikt.

Verkliga faror
Det är oerhört farligt att bli gammal,
man bör helst undvika det. Med åld-
randet börjar allt fler av våra organ och
organsystem att fungera sämre. Dess-
utom avtar kroppens förmåga att kunna
reparera skador. Och framför allt för-
svagas immunsystemet, varför vi lät-
tare får både infektioner och cancer.

De som forskar i åldrandet hävdar att
en normal människa rent biologiskt i
genomsnitt borde bli 85 år. Sedan har
vi en spridning på tiotalet år uppåt och
neråt, i huvudsak ärftligt betingad. Det
finns människor som kan bli över hundra
år gamla, även om de är mycket få.
Men det finns faktiskt också individer
som redan i tonåren dör av åldrande.

Att rökning är farligt är nog alla
hälsoforskare ense om. Rökning ökar
inte bara dödligheten i cancer och hjärt/
kärlsjukdomar. Rökare är i genomsnitt
sjukare än icke rökare vad gäller de
flesta sjukdomar. Men rökning kan vara
av olika typer. Cigarr- och piprökare har
endast obetydligt förhöjd överdödlighet,
rökare av vattenpipa har ingen alls. Den
som röker mindre än fem cigaretter per
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också sannolikheten att dö i olyckor och
på grund av olika slags våld. Denna
ökade risk gäller även högkonsument-
ens närmaste samt helt utomstående
personer.

Ju tidigare man börjar dricka alkohol,
desto farligare är det – alldeles särskilt
om man är flicka. Medan det tar 10-20
år för en fullvuxen att supa sig till alko-
holism så tar det bara månader för en
trettonåring.

Ett faktum som sällan nämns är den
betydelse som avsaknad eller brist på
enzymet monoaminooxidas (MAO) i
hjärnan har. MAO är en förutsättning
för att alkohol skall brytas ner till koldi-
oxid och vatten. Ungefär 5% av den
nordiska befolkningen saknar eller har
brist på MAO; dessa personer bör ald-
rig dricka alkohol. De flesta polarfolk
saknar eller har brist på MAO. Skälet

till att dessa grupper saknar enzymet
är att de först för ett par hundra år se-
dan kom i kontakt med alkohol. Det gör
att eskimåer, samer och nordamerikan-
ska indianer utvecklar alkoholism på
rekordtid, och detta har inget med dålig
karaktär att göra. Visste ni t.ex. att den
vanligaste dödsorsaken bland manliga
vuxna eskimåer är dråp och mord un-
der alkoholens påverkan?

Mitt avslutande råd blir följande: bläddra
förbi alla larmrapporter i tidningarna och
blunda med öronen om de presenteras
i radio eller på TV. Är ni undrande så
fråga någon med fackkunskaper – de-
finitivt inte journalister eller politiker.
Men framför allt: tänk själva!

Nils Segerlund

För tio år sedan var antalet registrerade personer i Tor-
revieja 10.000, idag är det 100.000. I själva verket bor här i
genomsnitt 325.000. Gatorna är dock desamma nu som då.
Eftersom man är van att åka bil från dörr till dörr är resulta-
tet väldiga svårigheter att hitta parkeringsplats, i synnerhet
under semesterperioden juli – augusti. De ansvariga försö-
ker minska problemen genom att bygga parkeringshus.

· Ett nytt sådant anläggs under Más y más.
· 350 platser står färdiga vid det nya kulturcentret på

C/ Ramón Gallud.
· Marina Internacional har ett P-hus om 500 platser

som skall byggas ut för ytterligare 500.
· På Plaza Oriente kommer kyrkan att rivas och ett

underjordiskt P-hus att byggas för 660 platser.
Kyrkan skall sedan byggas upp igen.

· Framför bingohuset skall man uppföra ett P-hus
i hela sju plan.

· Då den nya hamnen iordningställs skall där inrättas
ytterligare 1.000 p-platser.

· Dessutom planeras infartsparkeringar med bussar
i skytteltrafik in till centrum.

Ett annat problem är att det byggs så mycket i staden att
gatorna ofta måste stängas av för arbeten. Man försöker
underlätta för trafikanterna med så smidiga trafiklösningar
som möjligt. Kameror installeras på strategiska punkter, så
att man vid problem kan skicka dit polisen för att hjälpa till.

Trafikljus
finns f.n. på 39 platser. Tre fjärdedelar av dem skall upp-
graderas för bättre funktion.

I solsken är det ofta svårt att se vilken signal som är tänd.
För att öka tydligheten kommer man att införa samma tek-
nik med ljusdioder som används i Sverige.

Nya trafikljus sätts upp i korsningen Av. Diego Ramirez –
C/ Villa Madrid samt vid skolan ett kvarter därifrån för att
öka barnens säkerhet.

Vid övergångsställen på C/ Ramón Gallud skall det in-
stalleras signaler, som visar hur många sekunder man har
på sig för att korsa gatan.

De blinda behöver ljudsignaler för att veta när de kan ta
sig över. Ljudet anses dock vara störande för omgivningen,
varför alla blinda skall få en fjärrkontroll för att aktivera
ljudet.

Trafikljusen kommer att kunna styras från Policía Local,
så att intervallen rött/grönt kan ställas om beroende på trafik-
situationen.

Temakvällen den 21 november 2005

TRAFIKEN I TORREVIEJA

Pedro Valero, stadens ansvarige för trafik, parkering,
lokalpolis och civilförsvar, informerade engagerat om
trafiksituationen och aktuella planer. Det första ämne
han tog upp gällde bristen på parkeringsplatser.

dag har heller ingen överdödlighet, men
när konsumtionen stiger till över tio
cigaretter så stiger överdödligheten
drastiskt med ökande konsumtion.

Så har vi snuset. De som snusar på
nordiskt vis (med vått snus) har ingen
överdödlighet i någon sjukdom. De som
snusar på nordamerikanskt (med torrt
snus) eller franskt (med luktsnus) har
däremot förhöjd risk för läpp- och näs-
hålecancer. Faktum är att de som snu-
sar på nordiskt vis löper mindre risk att
få läppcancer än icke snusare.

Fram till 1800-talet betraktades alko-
hol som medicin med mycket positiva
egenskaper. Nuförtiden vet vi bättre.
För hög alkoholkonsumtion sliter på i
stort sett alla organ, allra mest på lever,
bukspottskörtel, mag/tarmkanal och
hjärna. Förutom att alkohol ökar risken
att dö i de flesta sjukdomar, så ökar den
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Lokalpolisen
Staden satsar mycket på Policía Local. Tidigare fanns i Tor-
revieja 64 poliser, nu har man 148. Ytterligare 25 är under
utbildning och man avser att öka antalet med ytterligare 60.
Detta innebär en mycket stor kostnad för kommunen. Inte
bara lönerna skall betalas utan även uniformer, lokaler, for-
don m.m.

Tre lokala poliskontor finns idag: i Los Balcones, La Mata
och La Siesta. Två till kommer att inrättas: på Playa del
Cura och Playa de los Locos.

Övrigt
Torrevieja har – som enda stad i hela Spanien – fria buss-
resor för alla boende som är registrerade i ”padrón”. Man
gör det på Ayuntamientot (Rådhuset).

För två år sedan företogs ett experiment med felparker-
are. I stället för böter fick de välja en två timmar lång utbild-
ning, arrangerad av kommunen. Den gick ut på att försöka
ta sig fram i Torrevieja med rullstol. Valero berättade att
många tårar fälldes under dessa försök. I januari 2006 upp-
repas metoden.

De flesta olyckor sker på Carrefours parkeringsplats och
i rondeller, berättade vår gäst. (Väg N332 är särskilt hårt
drabbad.)

Alla skolbarn får trafikundervisning vartannat år.

På frågor från de närvarande svarade Pedro Valero bl.a.:
· Moped får köras från det man är 14 år. Inget körkort krävs,
men kommunen bjuder på gratis utbildning för alla ungdo-
mar som så vill. Den avslutas med en examination, där alla
deltagare får en hjälm till skänks.
· I Spanien är det lag på att cyklister och motorcyklister
skall bära hjälm. Tyvärr är det inte så många som bryr sig
om det.
· Högerregeln gäller normalt. Ett undantag finns dock: den
som kör på en asfalterad väg har företräde framför den
som kör på grusväg.

Tommy Siverdal

En ordningspolis har anlänt på scooter, förmodligen tillkallad
av en uppretad taxichaufför, som funnit hela raden med taxi-
platser upptagen av gäster på kringliggande kaféer.
Förstärkningen är redan här.

Alla som hunnit upptäcka situationen har störtat ut från
sina halvdruckna kaffekoppar för att rädda vad som räddas
kan. Med en suck har de granskat sina böteslappar och flytt
fältet.

En bärgningsbil, grua, baxar upp den enda återstående bi-
len, den som stod främst, och kör iväg den till någon av-
lägsen uppsamlingsplats, varifrån den får lösas ut av ägaren.

Nu återvänder föraren. Med ett förvirrat uttryck kastar han
vilda blickar omkring sig tills han får syn på den lilla gula
(eller gröna) lappen, tejpad på stenläggningen vid hans föt-
ter. Förvirringen avlöses av helt andra känslor ...
Vi drar oss diskret tillbaka från scenen.

BK

Bilen borta!??!!!

Jag har glömt vilka gäster jag hade för något år sedan.
Kan någon vänlig själ berätta vilka de är?
Ring mig på tel. 966 784 616!

Margret Lindgren

Efterlysning
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Vi kjør te til Granada - ville besøke
Alhambra en gang til, men der var
det lang kø så vi nøyde oss med å
spise lunch der. Så ville vi til
Tr ewelez for å kjøpe den beste
spekeskinken: Pata negra.

Vegen mot kysten fant vi greit og
kjørte av ved Lanjarón, syd for Sierra
Nevada. Den var smal og svingete, så
vi følte oss hjemme! De bratte dalsid-
ene med frodig vegetasjon var utrolig
vakkert. Vi måtte stoppe og fotografere
flere ganger. Vakre små hvite landsbyer
oppi fjellsidene. Vi må nok tilbake til de
traktene og gi oss bedre tid.

Eiketrærne så vi lenge før vi var
fremme, så her er det grisene går og
koser seg med nøtter. Skinker og mye
mer annet godt ble innkjøpt, og så fant
vi ut at vi ville fortsette på den smale
svingete veien mot kysten. En i følget
hadde bestilt overnattingssted, og det
var ennå langt å kjøre.

Nede ved kystveien kjørte vi mot
Malaga. Vi skulle opp en annen dal, mot
Alora. I Malaga rotet vi oss bort, men
en drosje ledet oss på rett vei. Det var
begynt å mørkne så vi hadde nok brukt
lengre tid en meningen var. Beskrivel-
sen av overnattingsstedet var god så vi
fant frem - men så jo ikke omgivelsene!
Vi kom frem til Posada HumbleBee
Home, en finca som er bygget litt om
til et lite bed & breakfast-sted. Mid-
dag hadde vi fått bestilt, så selv om vi
var sene ventet vertskapet på oss. Det
var to norske jenter som hadde kjøpt
fincaen og med liv og lyst satt igang
med planer og arbeid.

Vi koste oss med deilig middag og fikk
høre om planene til de driftige jentene.
De hadde 4 utleierom, 2 bad - og god-
kjente tegninger for utvidelse så snart
de får råd. Et lite gjeitehus var, etter
mye arbeid, blitt en artig og koselig bar.
Svømmebasseng var det og kommet i

hagen. De laget fikenvin og fiken-
marmelade. En bonde fikk slå gresset
til geitene sine mot betaling i 4 lam hvert
år - ferdig partert selvsagt. De fortalte
at de var svært godt mottatt i bygda og
fikk hjelp når de trengte det. Telefon
hadde de ikke så det ble over radio.
Internet kunne de bruke i den lille
landsbyen 3 km unna. Derfra gikk det
og tog til Malaga om noen fikk lyst å
oppsøke bymiljøet.

Det var en nydelig dal vi så neste
morgen når det var blitt lyst. Grønt og
frodig - og fredelig. Det var gang- og
sykkelstier i området (sykler kunne
lånes). Etter en deilig frokost måtte vi
fotografere og se oss om. Det var ikke
vanskelig å bli enig om at hit ville vi igjen!

Så måtte vi sette kursen hjemover
igjen. Nå kjørte vi bare videre og
passerte Antequera og tok motorvegen
mot Granada videre.

I oktober besøkte vi HumbleBee
Home igjen. Denne gangen kjørte vi til
Antequera og nedover dalen derfra. Vi
hadde bestilt to overnattinger (vi ville
se litt mer av omegnen) og ble gjestfritt
mottatt. De hadde hatt godt besøk
utover sommeren. Svømmebassenget
i hagen var nå helt ferdig .Vi fikk deilig
middag og nøt kvelden i den spesielle
lille baren. Neste morgen kjørte vi på
tur; det er flere naturparker i området.
Vi kjørte mot El Chorro, en vei med
store innsjøer og flott natur.

Har du lyst på en avslappende ferie med
passelig med aktiviteter så reis til
Posada HumbleBee Home i Andalucía!
Beliggenheten er mellom Alora og
Antequera, ved landsbyen Valle de
Abdalajis. Gå inn på internett-sidene
(www.humblebeehome.com) der du
finner bilder og kart og mange nyttige
opplysninger.

Lilly Hafstad

Resetips

En oas i AndalucíaEn oas i AndalucíaEn oas i AndalucíaEn oas i AndalucíaEn oas i Andalucía



-     -     -     -     -     25     -    -    -    -    -

Nórdico Nytt

Skandinavisk rådgivning
i Torrevieja

Vi hjälper Er med
Skatter – Lagfarter

Testamenten – Arvskiften
m.m.

MÅN – FRE  10:00-14:00
c/. Diego Ramirez 139-145, 1B

Tel 96 670 45 19  Fax 96 670 08 31

danilservice@terra.es

 

DANIL 

SERVICE 
S.L . 

ROBERT VANDERBEEK
SPECIALISTER PÅ DIGIT ALA

HÖRAPPARATER

DE SENASTE OSYNLIGA DIGIT ALA
HÖRAPPARATERNA, SOM FUNGERAR

SOM EN DEL AV DEN MÄNSKLIGA  HJÄRNAN

Om du har några tvivel om din hörförmåga, boka
en fri test hos en klinik i din närhet. Vi utför  också
service och reparationer av de flesta hörapparats-

märkena
RING ROBERT VANDERBEEK,

TELEFON 965 140 413  FÖR EN BOKNING PÅ
EN KLINIK I DIN NÄRHET

Parkering på Alicantes flygplats

Priser i euro:

Parkering Tvätt
1 vecka   25 utvändigt invändigt
1 månad   70 Liten bil 10 35
3 månader150 Mellanstor 12 45
6 månader210 Stor bil 15 55
1 år 290 Mycket smutsig: tillkommer 15 - 20
3 år 700

Service på bilen extra kostnad 65 euro + fakt.avg.

Beg. bilar till salu. Fråga efter priser!
Telefon: 965 705 818, 965 703 076, 616 044 869
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Om du har laddat ner Skypes mjukvara
och har tillgång till bredband/ADSL kan
du ringa helt gratis till vänner och be-
kanta som också har Skype på sin da-
tor. Så fort du har installerat program-
met kan du kontrollera hur många av
dina vänner och bekanta som redan är
med i systemet. Därefter är det lätt att
etablera direkt kontakt med dem.

Din dator bör givetvis vara försedd
med en teknik som stöder denna typ av
verksamhet. För att skapa så god hör-
barhet som möjligt bör du, för en billig
penning, köpa ett set hörlurar med till-
hörande mikrofon.

Det går också att ringa från sin dator
till en vanlig telefon var som helst i värl-
den. Då kostar det bara som ett nor-
malt lokalsamtal.

Skypes användarantal växer lavinar-
tat. Samtidigt tappar teleoperatörerna
sina samtalskunder. Om ett par år vill
ingen längre betala för telefonsamtal,
det är Skypes nordiska vd Jonas Kjell-
berg övertygad om. Tillväxtsiffrorna
stöder uppfattningen: Skype växer med
175 000 användare per dag! I Norden
är antalet  nu 2,6 miljoner och det växer
stadigt.

De traditionella telefonoperatörerna
kommer att få tänka om. De får inte
längre in några stora pengar på vare
sig mobilsamtal eller samtal i fasta nät.

Förutom att Skypes tjänster är gratis
skall de också vara enkla att använda.
Det är inte bara dataintresserade ung-
domar utan också mammor och mor-
mödrar som skall kunna använda och

vara nöjda med tjänsten. Om allt är gra-
tis, hur tjänar då Skype sina pengar? Jo
bland annat på en provision på avgiften
då samtalen går till vanliga telefoner el-
ler mobiltelefoner. Med 66 miljoner an-
vändare över hela världen blir det en
hel del samtal.

Skype säljer också ringsignaler, tråd-
lösa telefoner och en del andra prylar i
anslutning till sin samtalstjänst.

Nu avser Skype att växa även inom
ett nytt fält, nämligen mobil kommuni-
kation. Snart blir det möjligt att ringa
internetsamtal via tillbehör till mobil-
telefoner. Det finns ju fler mobiltelefoner
än datorer här på jorden.

Vi som har skaffat Skype vet att det
fungerar.

Värk

När jag för snart sex år sedan skaf-
fade mig ett boende i La Mata, var det
för att jag plågats av ständig värk se-
dan femton år tillbaka. Värmen och
solen här nere var en stark kontrast till
kylan och mörkret i närheten av polcir-
keln. Trots att värme och sol verkligen
gör gott för en värkande kropp, så be-
höver man även här behandling för att
hålla sig OK.

Alla som lider av kronisk värk vet att
sjukvården skyr oss som pesten. Skä-
let är naturligtvis att man inte vet hur
man skall behandla värkpatienter. I som-
liga fall förlöjligar man dem genom att
kalla besvären för kärringvärk, SVBK
(Svider Värker Bränner Kärringar), el-
ler – det senaste i raden – fibromyalgi.
Så kallas det när man inte kan finna
någon påtaglig orsak till värken, d.v.s.
en så kallad ”soptunnediagnos”.

Första vintern i Spanien började jag
att testa sjukgymnastik. Jag visste av
erfarenhet att mina besvär var svår-
behandlade, så för att fatta mig kort:

jag hade ringa framgång. Den siste sjuk-
gymnast jag anlitade gav mig emeller-
tid tipset att kontakta chiropraktor Ste-
fan Sölveborn på Clinica Tres Coronas
i Playa Flamenca. Jag hade äntligen
träffat rätt.

Alla människor med kronisk värk vet
vilken underbar känsla det är att komma
till en terapeut med svår värk och hu-
möret någonstans nere vid fotknölarna
– för att en halvtimme senare gå däri-
från och upptäcka att solen lyser och
fåglarna sjunger! Sedan dess har jag
gått regelbundet eller snarare oregel-
bundet hos Stefan. Mina besvär är näm-
ligen sådana att jag efter en tid åter stel-
nar till.

Så läste jag en artikel i Costa Blanca
Magasinet, skriven av Ulf Lomander,
om något som hette Akupunktur 2000.
I samband med ett redaktionsmöte på
tidningen frågade jag om någon visste
huruvida det fanns någon i Torrevieja-
området som praktiserade denna me-
tod. Jag fick en lista med adresser av
Ulf och ett telefonnummer av Birgitta
Kruckenberg. Numret visade sig gå till
en viss Terje Eide och redan dagen ef-
ter fick jag tid för behandling.

Jag har för ca femton år sedan pro-
vat på akupunktur med ett till en början
lyckat resultat som sedan upphörde. Jag

hyste därför ganska stor skepsis beträf-
fande den kommande behandlingen.

Den första behandlingen blev som för-
väntat, d.v.s. muskulaturen slappnade
av och välbefinnandet ökade. Efter
nästa behandling kände jag mig snarare
något sämre, varför jag tog kontakt med
chiropraktorn. Han visste då inte om
att jag behandlades med akupunktur,
men hans första kommentar var att min
muskulatur aldrig hade varit så av-
slappnad under de år han behandlat mig.

 Denna kombinerade behandling, chi-
ropraktik + akupunktur, visade sig vara
ett lyckokast. Efter tredje gången var
jag för första gången på tjugo år utan
huvudvärk! Jag beslöt därför att sam-
manföra de båda herrarna och de har
nu kommit överens om ett samarbete.

Hur länge detta mitt senaste resultat
håller sig är svårt att sia om, men jag
hoppas få återkomma om detta senare.

Den som är intresserad av att testa
den behandling jag genomgått kan ringa
telefonnumren nedan.

Nils Segerlund

Terje Eide: 618 570 561
Stefan Sölveborn: 966 730 019

Christian Schönberg

 använd Skype!Ring gratis
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Om du har en telefon är du ett lämp-
ligt offer för telefonpirater.

Du får till exempel ett samtal från
”Telefonica Technical Service” eller ett
av deras dotterbolag ”ATT”. De be-
rättar att detta är ett test och att du skall
knappa in 90 och #. Efter att du gjort
detta berättar de för dig att du inte har
några problem med vare sig telefon el-
ler linjer och tackar dig för samarbetet.

Men det är här problemen börjar.
Om du gjort som de begärt har din tele-
fon öppnats för deras bruk. Du är nu
den betalande parten varje gång de
ringer ut från sitt nummer.

I ett annat fall av bedrägeri blir du,
eftersom du inte har en ”Domo Men-
sajes Phone”, informerad om att du har
fått ett textmeddelande. För att ta in

detta ber de dig trycka
på vilken knapp som
helst. Det skall du inte
göra! I så fall blir det
du som får betala deras
telefonräkningar.

Det är mycket bedrä-
gerier på gång med mobiltelefoner och
de ökar i takt med att mobiltelefonin blir

vanligare. Om du får ett samtal och på
displayen läser ordet ”INVIABLE!!”
med två utropstecken, så svara inte!
Försök inte ens bli av med det. Låt det
ringa  – och när det slutat ringa töm-
mer du din telefon på ”missat samtal”.
Detta är ett mycket starkt virus som
kan förstöra allt på din mobiltelefon.

Om du får ett textmeddelande som
ber dig ringa numret (11)41455414 –
gör det inte! Om du faller för det kom-
mer du snart att vara mottagare till sky-
höga fakturor.

Får du ett samtal på din mobil från
någon som säger sig arbeta för ett te-
lefonbolag och ber dig trycka på någon
knapp mellan 0 och 90 för att testa att
din telefon fungerar bra: gör det inte
och koppla bort samtalet så fort som
möjligt. Med denna metod får de till-
gång till ditt SIM-kort (hjärnan i din te-
lefon), lyckas tömma det och skapa ett
nytt för sina egna syften.

Ett annat populärt trick är ett medde-
lande på din mobil, som berättar att du
har en transaktion och att du bör ringa
numret 11749. Radera genast med-
delandet! Om du gör som de begär

dupliceras ditt SIM-kort i det ögon-
blicket. Bedragarna kan från och med
denna stund ringa utgående från ditt
nummer och du blir betalare av alla
deras telefonfakturor.

Denna sorts bedrägeri förekommer i
enorma mängder, så var vänlig och
skicka vidare varningen till alla som har
mobiltelefon!

Även inom internet fortsätter varning-
arna att strömma in. Om du får ett e-
postmeddelande med texten ”La vida
es bella.pps” – öppna det inte!  Den
som av nyfikenhet trotsar alla varningar
får nu läsa: ”Ahora es tarde, su vida no
es más bella”. Du kommer att förlora
all information du har i PCn och
bedragarna får tillgång till ditt namn, din
e-post och ditt lösenord. Antivirusprog-
rammen är maktlösa mot detta virus.

Översatt från ”Round Town News” av
      Anneli Schönberg

Telefonbedrägerier i Spanien

I en bankomatkö i Alicante står en
liten man framför luckan. Tätt bakom
honom står en storvuxen man, som
plötsligt får syn på en sedel på golvet.
”Är den er?” frågar han vänligt den lille
mannen, som vänder sig om och tittar
ner. ”Nej, inte är den min” säger han
och lyfter sedan blicken mot kort-
springan. Den är tom. ”Nu har det hänt
igen – när jag inte är snabb att ta emot
kortet dras det tillbaka” suckar han och
går in i banken. Där får den lille man-
nen köa i tio minuter innan personal kan
undersöka automaten. Men där finns
inget kort och den bankanställde und-
rar om någon möjligen tappade en se-
del nyss i bankomatkön...

Redan hade den ”vänlige” bedraga-
ren hunnit ta ut ett belopp med hjälp av
det snappade kortet och dess memo-
rerade PIN-kod – allt dokumenterat av

Tidigare bankomatbedrägerier har för
förövarna varit tekniskt krävande: de
måste tillverka en attrapp som skall
fånga kortet framför den ordinarie
kortspringan, de skall dessutom sätta
upp en kamera i hyttens tak, som fil-
mar PIN-koden. Såväl installationen
som vittjandet måste ske utan att mär-
kas. Om de sedan kopierar kort kräver
det också avancerad teknik.

Vid ett uppmärksammat domstolsut-
slag i Valencia på nyåret fick banken
fullt ut ersätta en lurad kund därför att

Men vad kan man göra åt de först-
nämnda bedragarna? De utnyttjar
skickligt en ”brist” i vår biologiska ut-
rustning: att vi inte kan fokusera på mer
än en sak i taget. Vår observans för
omgivningen är då lätt att avleda.

Ficktjuvens knuff på bussen eller i
marknadsträngseln, ett starkt ljud eller
påpekandet om en tappad sedel utnytt-
jas inom de sekunder vår uppmärksam-
het är bortvänd. Trollkonstnärer förle-
der oss på samma sätt. Det har hänt
att en villig deltagare kommit upp på
scenen vid en trolleriföreställning - så-
ledes fullt medveten om situationen -
och ändå kunnat bli av med både glasö-
gonen och slipsen inför publikens ögon
utan att märka när och hur det skedde!

Här står vi oss slätt och kan heller
inte ställa någon bank till svars, bara
oss själva.                                         BK

bankens videokamera. Polisen kunde
intyga att den lille mannen inte var den
ende som blivit lurad på detta vis den
senaste tiden.

Det här är alltså ännu ett knep i
bedragarnas repertoar, där just små-
växta personer blir utsatta. Liknande
rapporteras från Torrevieja, där polisen
gripit tre rumäner som genom att sam-
arbeta med tricket drabbade inte bara
småväxta. För att ohindrade få tid att
tömma konton har de opererat på fre-
dageftermiddagar nära bankernas
stängningsdags för helgen.

man inte haft tillräcklig tillsyn av sina
bankomater. Enligt domen tvingades
också banken stryka en paragraf i kort-
kontrakten, som hittills har begränsat
dess ansvar. Hädanefter bör utsikterna
vara goda att vinna ett sådant mål.

Sedeltricket
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Veckoprislista för medlemmar (alla priser anges i euro):

Bilgrupp 2005-11-01
2006-03-15

A Chevrolet Matiz   99,75
B Renault Clio 118,75
B2 Renault Modus 128,25
C1 Daewoo Kalos Automatic 166,25
C2 R. Megane Scenic 187,15

R. Megane Combi 166,25
D Renault Laguna 285,00
E Renault Espace 7 platser 418,00

Renault Trafic 9 platser 418,00
Renault Master 3 platser 418,00

G Renault Kangoo 5D 142,50
H Renault Trafic 3 platser 380,00

· Alla bilar har A/C
· Vid hyra 4 veckor eller mer avdrages 5% av bilhyran
· Inkluderar helförsäkring utan självrisk, fria mil och moms (Förare under 28 år har helförsäkring med självrisk)
· Gratis flygplatsservice i Alicante och Murcia
· Barnstolar finns tillgängliga för en extra kostnad av 6 euro per vecka och takräcken för en extra kostnad av 9

euro per vecka (måste reserveras i förväg)
· Bilarna levereras med full tank bensin som betalas vid hyrestillfället (42,00 – 75,00 euro)
· Vi tar emot alla större kreditkort
· Leverans mellan 00.00 och 07.00 debiteras med 18,05 euro extra
· Leverans till bostad mellan fredag 20.00 och måndag 09.00 debiteras med 18,05 euro extra
· Roberto Car reserverar rätten att ändra priser och villkor utan tidigare meddelande

Website: www.robertocar.com E-mail:   rocio@robertocar.com

ADRESS TELEFON BANK
Alicante flygplats Spanien0034 96 692 04 82 Cajamurcia
Murcia flygplats 96 570 30 76 C/C 020 – 051152

Mobil 61 604 48 69
Fax 96 692 04 81
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HOS OSS FÅR DU DE BESTE PRISENE!

OPPLEV MIDTNATTSOL I MIDDELHAVET
CRUISE FRA ALICANTE TILL LISBOA 15-20/3

BILTOG NARBONNE - HAMBURG
STERLING ./. 20%

SAS MED FLEKSIBLE BILLETTER
STENA LINE

OPPLEV SPANIA, 2 TILL 10 DAGERS TURER

Ring oss eller kom innom!
Saga Travel, Lomas Playa III,
Urb. Lomas del Mar,
03180 Torrevieja
Tlf.: 966 921 998  Fax: 966 923 022

Avda. Alfredo Nobel,Local 8
03180 Torrevieja(Alicante)
Telefon: 96-570 67 99 Telefaks: 96-570 54 01
Mobil: 629850487/629480389
E-mail: servicesenteret@sydenhus.com

Velkommen til Norsk servicesenter–
ditt norsk servicekontor i Torr evieja!

Spansk ID-nummer  (N.I.E)
Skatterepresentasjon til de spanske myndigheter
Innbetaling av kommuneskatt (SUMA)
Innbetaling av andre pålagte skatter og avgifter
Søknad om oppholdstillatelse (Residencia)
Forsikringer
Opprettelse av testamente
Oversettelser
Tolketjeneste/bistand hos for eksempel lege, etc.
Tegning av vann-, strøm-, gass- og telefonkontrakter
Anskaffelse av boligalarm
Formidling av forskjellige håndverkere. Omregistrering
av biler. Kjøp av bil. Leiebil.  Leie / utleie av boliger.



-----                              30     -     -     -     -     -

Nórdico  Nytt

Lennart Zandier har saxat och
översatt ur  Costa Blanca News

Hänt i
Spanien

Kungens jultal
I sitt traditionella tal till nationen tog Juan
Carlos upp flera kontroversiella frågor
i spansk politik. Bland annat uppmanade
han partierna att söka mildra sina stånd-
punkter för att nå en överenskommelse
om de föreslagna ändringarna av grund-
lagen. De två viktigaste partierna,
PSOE och PP, berömde talet men har
ännu så länge inte verkat komma var-
andra närmre beträffande den katalan-
ska regionens status och andra frågor.

Beslutet om EU:s budget
innebär ett snart slut för Spanien som
bidragstagare. Tillkomsten av tio nya
EU-stater samt Spaniens numera goda
ekonomi gör att bidragen i fortsätt-
ningen kommer att gå till andra länder.
Fem miljarder euro är dock fortfarande
öronmärkta för landet fram till 2013.

Sedan Spanien för tjugo år sedan blev
medlem i EU beräknas man ha erhållit
sammanlagt över 200 miljarder euro. I
den uppgörelse som nu undertecknats
förlorar landet 85% av bidragen från
Bryssel. Man måste istället självt bidra
med det tredje största beloppet för den
EU-rabatt, som Storbritannien varje år
erhåller. Spanien skall för det ändamå-
let betala 700 miljoner euro årligen.

Spanjorerna oroliga
Opinionsundersökningar visar att ma-
joriteten är pessimistisk beträffande
2006. Många tror att ekonomin kom-
mer att avmattas och de politiska spän-
ningarna att öka. Minimilönen per må-
nad höjdes vid nyår i alla fall till 541
euro (utbetalas 14 gånger per år).

El- och gastaxorna höjs
Nya tariffer för 2006 har nyligen god-
känts av regeringen. Den genomsnitt-
liga el-räkningen ökar med 4,48 %, na-
turgasen med 4,24 %. Även tågbiljetter
har blivit dyrare, kostnader för telefon
och porto höjs inom kort.

Dyrare att bo
Priset för nybyggda bostäder i provin-
sernas huvudstäder ökade förra året
med 10,1%. Det genomsnittliga kvad-
ratmeterpriset är nu 2.516 euro.

Byggnadsbranschen
hade 2005 ett nytt rekordår med pro-
duktion av 800.000 nya bostäder. Den
stora efterfrågan har trots ökande pri-
ser gjort att det omfattande byggandet
fortsatt. Trots det föutspår man – lik-
som man gjorde inför 2004 och 2005 –
en stabilisering av marknaden p.g.a.
höjt ränteläge och minskade utländska
investeringar.

Trafiksäkerheten
Enligt en rapport från Bryssel uppvisar
Spanien de sämsta trafiksäkerhets-
siffrorna inom EU. Det är sju gånger
så stor sannolikhet att man skall råka
ut för en dödsolycka på de spanska
motorvägarna jämfört med genomsnit-
tet i det övriga Europa.

Antitobaklagen
som trädde i kraft vid årsskiftet välkom-
nas av mer än 70 % av befolkningen.
Var femte rökare (ca två miljoner per-
soner) säger dock att de tänker strunta
i den trots hotet om böter.

På Balearerna
har lokalregeringen begärt att dess
antitobaklag skall få fortsätta att gälla.
Den är mer restriktiv än den nya natio-
nella, bl.a. med krav på att även res-
tauranger och barer  mindre än 100 kva-
dratmeter skall ha ett separat område
för rökare. Ägarna får där inte själva
bestämma om de skall tillåta rökare el-
ler inte.

Den kontroversiella skollagen
har trots opposition från PP och IU (För-
enade vänstern) godkänts av reger-
ingen. Utanför parlamentet proteste-
rade katolska kyrkan mot lagen, där
religionskunskap inte längre ingår som
ett obligatoriskt ämne.

Lag om äldrevård
Regeringen har på sitt bord ett förslag
till en ny lag, avsedd att skydda och
hjälpa familjer som själva tar hand om
sina gamla. Bland annat föreslås de få
ekonomiska bidrag. Man tror att lagen
inom tre år kan bli till gagn för omkring
600.000 personer.

Äktenskapslag
Domaren Antonio Alonso i Pinto (Mad-
rid) har begärt avsked för att han inte
vill viga homosexuella par. I ett brev till
högsta domstolen motiverar han sin
avgång med att det inte är möjligt att få
befrielse från den numera lagstadgade
rätten för parter av samma kön att
vigas. Domstolen avslog nyligen en så-
dan begäran från några domare i Denia
(Alicante) och Telde (Gran Canaria),
vilka hävdat att äktenskap inte skall
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kunna ingås annat än mellan kvinna och
man. Högsta domstolen fastslår att det
inte ankommer på lokala domare att ifrå-
gasätta en lag som har godkänts av par-
lamentet.

Viktigt med testamente
Spanska staten har under de senaste
fem åren inhöstat 26 miljoner euro från
dödsbon efter medborgare som inte haft
något testamente. På en fråga i parla-
mentet tillstod regeringen att staten er-
hållit denna summa efter 405 avlidna
personer.

Terrorbekämpningen
Inrikesministeriet meddelar att polisen
under de senaste 20 månaderna har
arresterat 400 terrorister, hälften tillhö-
rande ETA, de övriga islamistiska grup-
per.

Unga brottslingar
Inrikesministeriet har för bekämpning
av ungdomsbrottsligheten offentliggjort
ett program med insatser av polis, skola
och rättsväsende. Avsikten är att för-
söka stoppa uppkomsten av de gatu-
gäng, som värvar unga människor som
medlemmar.

Ministerbesök i Nigeria
Utrikesminister Miguel Angel Moratinos
har gjort det första besöket någonsin
av en spansk regeringsmedlem i Nige-
ria. Han utlovade bidrag för utveckling
av detta land, som tusentals människor
årligen lämnar för att illegalt ta sig till
Europa via Spanien.

Partierna överens –
för en gångs skull. Ministern för stat-
liga anläggningar, Magdalena Alvarez,
har deklarerat att Barajas-flygplatsen i
Madrid inom tio år kommer att vara otill-
räcklig, detta trots att en ny terminal
snart kommer att stå färdig. Hon håller
således med oppositionspartiet PP, som
vill låta bygga en ny flygplats i Campo
Real.

Straf favgift på flygbiljetter
Flygbolaget Iberia har börjat kräva 15
euro extra av de resenärer som vill ha
en traditionell pappersbiljett. Avsikten
är att befrämja biljettköp över internet
för att senare upphöra med den gamla
biljettypen. Man räknar med att däri-
genom kunna minska personalen avse-
värt.

Medel för internationella program
Navarra, Balearerna och Baskien är de
spanska regioner som anslår mest
pengar till internationellt samarbete. I
andra änden av skalan återfinns Gali-
cien, Castilla-León och Murcia.

Katalonien 1: Språkundervisning
Den katalanska högsta domstolen har
fastställt att lokala skolmyndigheter
måste se till att eleverna får studera
kastilianska såväl som katalanska. Ut-
slaget är ett resultat av att föräldrar har
klagat över att man i många områden
undervisat bara i det regionala språket.

Katalonien 2: Språkböter
Den katalanska regionala regeringen
har på ett halvt år inkasserat över
80.000 euro i böter från företag och
offentliga institutioner, som underlåtit att
använda det katalanska språket.

Katalonien 3: Censur
Internationella pressfrihetskommittén
kräver att den katalanska regeringens
råd för audiovisuella frågor skall läg-

gas ner. Dess uppgift är att övervaka
media så att dessa inte skadar katalan-
ska intressen. Nyligen uppmanade rå-
det lokalregeringen att dra in rättighe-
terna för en radiostation ”på grund av
dess anti-katalanska inställning”. Press-
frihetskommittén hävdar att detta inne-
bär ”samma slags censur som på Fran-
cos tid”.

 

 
 

Öppettider  måndag – fredag 10 – 17 
lördag 11 – 15 
söndag stängt 

(” röda dagar”  i veckan = lördagstid) 
 

VÄLKOMNA! 
 
 

 

 
                                med personal 

 
C/ Caballero de Rodas, 59 – 03180 TORREVIEJA 

Tfn: 966 700 290 

Glad nyhet 1:
Nystart för Radio Suecia:

ny frekvens: 103,2
utökad sändningstid: 14-17
dessutom kvällsrepris

Alla vardagar från 15 februari

Glad nyhet 2:
Nu räcker det att åka en gång om
året till Orihuela för att hämta det lilla
blå kortet, som ersatt blanketten E111.
Från nyåret utfärdas det nämligen för
ett helt år i stället för som tidigare tre
månader.
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Tävlingar

Herr - och damklasser

Tisdag 28 februari kl 10.00
Golf Altorr eal

Anmälan och betalning före kl 09.30.
Ring och boka plats senast fredag före
speldag!

Anmälan om deltagande till
Göte Johansson, tel. 968 575 696

eller gote.johansson@brevet.nu
Christer Carlsson, tel. 968 575 341

Golf
Club Nórdico Mar Menor

Kallelse till årsmöte

Club Nórdico
Mar Menor 2006

Torsdag 9 mars kl 12.30
Centro Municipal de Las Claras

Årsmötesförhandlingar
Dagordning enligt stadgarna

En subventionerad lunch serveras
kl 14.00 till en kostnad av 6:50 euro

Bindande anmälan med betalning skall
vara kassören tillhanda

senast den 4 mars
Kan även betalas till styrelsejouren
på klubben onsdagar och lördagar

Styr elsen

Resultat Altorreal  22 november

Petanca-mästerskap 2006
Golfintresserad?

Köp Club Nórdicos
greenfeebiljetter!

Vår verksamhet har utökats. Tack
vare samarbete med några golf-
banor kan vi numera förmedla
greenfeebiljetter till medlemspriser
för Altorreal, La Marquesa, El Plan-
tio och Mosa.

Köp biljetterna i Club Nórdico
Mar Menors klubblokal onsdagar
och lördagar. Eller kontakta den
golfansvarige, tel. 968 575 696. Bil-
jetter går också att köpa på klub-
ben i Torrevieja, tel. 966 704 661.

Club Nórdico Golf

Inbjudan till Club Nórdicos

Speldag: söndag 2 april
Tävlingsstart: kl 10.00
Spelplats: La Siesta Petanca-Clubs banor
Sista anmälningsdag: måndag 27 mars
Spelform: mixeddubbel (dam + herr)
Startavgift: 6 euro per lag

Priser: 1a, 2a, 3e samt Club Nórdicos
vandringspokal till segrande lag

Anmälan från 7 mars till:
Rune Eriksson, tel. 966 784 435

Damer
U-B Håkansson 74
Solveig Grenthe 76
Lilian Forsberg 84
Gunvor Åkerström 93
Inga-Lill Vilander 93

Herrar
Hans Göran Persson 71
Stig Eriksson 72
Leif Jönsson 74
Curt Lundgren 76
Leif Forsberg 77
Henry Persson 77
Bo Bengtsson 77
Bo Grenthe 81
Göte Johansson 82
Lars Haraldsson 84
Ola Åkerström 84
Bore Vilander 87
Ulf Olsson 88
Roland Franzén 92
Brian McDonagh 98

Längsta drive: U-B Håkansson
Närmast hål: Roland Franzén
Bästa bruttoscore: Leif Forsberg

Tisdag 14 mars kl 10.00
Fuente de Alamo

Tisdag 28 mars kl 10.00
Altorreal

Tisdag 11 april kl 10.00
Altorreal

Tisdag 25 april kl 10.00
Altorreal
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När detta lyckats beslöt hon sig att
forska vidare om befintliga metoder och
hur de fungerar - för att kunna hjälpa
andra. Hon fick omsider många strängar
på sin lyra, från massage och naturme-
dicin till olika former av jonterapi.

Efter ett antal års verksamhet i Norge
kom Elisabeth med familj till Torrevieja
i februari 2002 och utövade till en bör-
jan sin verksamhet i hemmet. Hösten
2003 tog hon chansen att flytta över till
Scandinavisk Center – nu Scandinavian
Shopping Centre – och har inrättat en
välutrustad klinik på övre planet.

Vid mitt besök var Gerd-Kristin
Elvebakken där för ett återbesök, hon
har varit kund till Elisabeth i närmare
två år. Hon kom till kliniken av flera
anledningar – svår astma, kraftig led-
gångsreumatism och en sned rygg. Nu
är ryggen rak och astman borta.
Reumatismen känner hon bara av när
det blir riktigt kallt – dock mycket lind-
rigare än tidigare.

För henne och många andra kunder
var första steget avgiftning genom
Detoxsystem. Gifterna i kroppen av-
lägsnas genom fötterna, som sätts i ett
fotbad med tempererat vatten. I detta
finns en elspiral (kontrollerad av en
styrenhet) som producerar positiva och
negativa joner, vilka flyter genom krop-
pen och stimulerar cellerna. Dessa åter-
balanseras, börjar fungera effektivare
och stöter ut gifter av olika slag. Vilket
syns i vattnet, som blir mörkare och i
många fall luktar illa.

Gifterna är bl. a. tungmetaller, kemi-
kalier, oxiderat fett, skadliga proteiner,
kolesterolavlagringar och mjölksyra. De
förs ut genom det lymfatiska systemet,
som svarar för kroppens vattenförråd
och avfallsinsamling – enligt dem som
utarbetat och vidareutvecklat metoden.
Varje behandling tar en halvtimma, ef-
ter ett antal behandlingar känner man
sig lättare, mår bättre och smärtorna
börjar avta. Avgiftning av tungmetaller

ger omedelbara resultat medan andra
förbättringar tar längre tid. Det finns
fall, där diabetes botats till den grad att
insulinsprutor inte behövs längre.

För att börja bygga upp kroppen igen
och eliminera sjukdomar använder sig
Elisabeth sedan många år av jon-aku-
punktur utan nålar enligt metoden Cell-
care Terapi, utarbetad av den danske
forskaren John Wetling. I Danmark
finns flera hundra kliniker som utför be-
handlingar enligt denna metod, och nu
ökar den i användning även i England
och runt om i världen.

Det ligger över 40 års forskning
bakom jonterapi för att anpassa den till
att bota sjukdomar. Lättast att bota är
astma och fibromyalgi – sjukdomar som
drabbar miljontals människor över hela
världen. Vid allvarliga sjukdomar krävs
till en början 1 – 2 behandlingar om ca
en timma i veckan. När patienten är
helt återställd räcker det med en be-
handling i månaden för att bibehålla ba-
lansen och rensa bort slaggen.

Terapin tar död på slagg, virus och
bakterier samt används också till sår
som inte vill läkas. Samt bidrar till att
bygga upp immunförsvaret, något som
alla människor behöver.

Att snacka är en sak, men det är re-
sultaten som räknas. Vilket var anled-
ningen till att Elisabeth såg till att mitt
besök sammanföll med Gerd-Kristin
Elvebakkens.

Ulf Lomander

Avgiftning och jonterapi

Nordbor på kusten

Vid sexton års ålder började Elisabeth Sörby att studera alternativ medi-
cin. Huvudorsaken var att hon ville få sin egen kropp i bättre skick,
främst lindra den svåra astman.

Brottsligheten minskad till en ni-
ondel i dina trakter - hur skulle det
vara möjligt?

Jo, det är bevisligen möjligt genom
Grannsamverkan. En grupp britter i
urbanisationen San Luis i Torrevieja
startade Spaniens första Grannsam-
verkan,  Neighbourhood Watch, re-
dan 1999. Sedan dess har idén spritt
sig i alla riktningar längs Costa Blanca,
till Jávea och Pedreguer i norr och till
San Fulgencio, Algorfa, Orihuela och
Pilar de la Horadada m.fl. söderut.

Nu är den så etablerad på det natio-
nella planet att den fått en egen
webbplats registrerad med adressen
www.nhwinspain.com och fått fullt för-
troende från polisens och stadshusens
sida.

Det har tagit sin tid att bryta igenom
misstroendevallen om att blanda sig i
polisens arbete, spionera på grannar etc.
Sådant är det inte fråga om. Däremot
handlar det om att bry sig, vara obser-
vant och samarbeta, något som beto-
nas i de spanska namnen Vecinos
cooperando och Vecinos colabor-
ando. Resultaten har till sist övertygat
de klentrogna.

Modellen kommer ursprungligen från
Chicago, varifrån poliser på studiebe-
sök hämtade den till England, där den
nu fungerat i 25 år. Genom webbplatsen
kan information och varningar nå ut
snabbt till allmänheten liksom polisens
insatser effektiviseras.

Klubben har tidigare ägnat en tema-
kväll åt grannsamverkan, ledd av
Graham Knight med ett förflutet som
engelsk polis och med egen erfarenhet
av denna form av brottsbekämpning.Ett
referat finns i nr 2 2004 och en tidig
presentation i nr 4 2002 av Nórdico
Nytt.

BK

Tryggare på kusten
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C/ Fotógrafos Darblade 3, 03180 TORREVIEJA

 

Välkommen på
besök i vår butik!

internacionalgolf@yahoo.esinternacionalgolf@yahoo.esinternacionalgolf@yahoo.esinternacionalgolf@yahoo.esinternacionalgolf@yahoo.es

AGENCIA DE

INTERNACIONAL

Tel. 965 706 397
Fax 965 706 398

Säljer greefee-biljetter med rabatt
Erbjuder hyrbilar till bra pris
Erbjuder tee off-bokade greenfees,
hotellboende och i ett av alternativen
möjlighet att välja mellan olika

SPELA MER GOLF BILLIGARE !!
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Medlemsavgiften

för år 2006 har Du väl be-
talt? Gör det annars med
det snaraste så går Du inte
miste om nästa nummer av
Nórdico Nytt! För att inte
tala om allt annat som Club
Nórdico har att erbjuda.

Ett varmt TACK

vill vi på biblioteket
framföra till Synnøve
och Arvid Gundersen
för alla norska böcker
de har skänkt oss!
Bibliotekspersonalen

Rollern brukar stänka ner glasögonen
ordentligt när man målar tak. För att
slippa besvärlig rengöring av glasen ef-
teråt kan man klä dem med lite plast-
folie som sedan enkelt plockas bort.

Den slöa saxen blir vass om man
klipper några gånger med den i fint
sandpapper. (Då klipper vi till ….)

Gamla äggkartonger går utmärkt att
förvara ömtåliga prylar i. Till exempel
smycken, jul- och påskpynt m.m. Där
ligger dom skyddade tills det är dags
att plocka fram dom igen. (undrar vad
som händer om man ruvar lite….)

När man river grönsaker kan man trä
en plastpåse runt nederkanten på riv-
järnet. Då samlas allt i påsen och du
slipper diska skålar och fat.

Praktiska tips från Elli
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Program februari - mai

Gudstjeneste kl 17 varannan søndag - den førsta i
varje månad är familiegudstjeneste.
Høymesse kl 17 varannan søndag (12/2, 26/2,12/3,
26/3, 30/4, 14/5, 28/5)
I påsketid: Konfirmationsgudstjeneste 9/4 kl 17

Skjaertorsdagsgudstjeneste 13/4 kl 19.30
Langfredagsgudstjeneste 14/4 kl 17
1. Påskedag høytidsgudstjeneste kl 17

Åpningstider:
Mandag: kl 10-15 Svensk dag med svensk vertskap
Tirsdag: kl 10-15

kl 18-21 Program med servering kl 19
Onsdag: kl 10-15
Torsdag: kl 10-15 Middagsservering kl 13
Fredag: kl 10-15
Lørdag: kl 10-15 Grøtservering kl 13
Søndag: kl 15-20 Gudstjeneste kl 17

C/ Ravel 4, Urb. La Siesta, 03184 Torrevieja
Präst: Lennart Kinnander, mobil 690 261 431
Webbplats: www.svenskakyrkan.se/skut/torrevieja

Program februari - april

18/2 lördag kl 13 Högmässa La Siesta
19/2 sexagesima kl 11 Gudstjänst Märtha Louise

Kyrklunch. Anmälan. till Präst-
gården

25/2 lördag ”När mandelträden blommar”.
Församlingsresa till Jávea
kl 15 Högmässa Ermitan, Jávea

Pris inkl lunch 25 euro
Anmälan till Prästgården

26/2 Fastlagssönd.kl 18 Högmässa La Siesta. Kyrk-
kaffe i Prästgården

 5/3 1. i fastan kl 18 Högmässa Mil Palmeras
11/3 lördag kl 13-15 Loppmarknad La Siesta
18/3 lördag kl 13 Gudstjänst Iglesia Cabo de

Palos, La Manga
19/3 3. i fastan kl 11 Söndagsgudstjänst Märtha

Louise
Kyrklunch. Anmälan till Präst-
gården

23/3 torsdag kl 19 ”Mässa i folkton: Männi-
skan och skapelsen” La Siesta

25/3 lördag kl 15 Högmässa Ermitan, Jávea
26/3 Marie Beb. kl 18 Söndagsgudstjänst La Siesta.

Kyrkkaffe i Prästgården.
Kyrkostämma

  2/45. i fastan kl 18 Högmässa Mil Palmeras
  9/4Palmsöndagen kl 11 Sånggudstjänst Märtha Louise

Coro Nórdico medv. Kyrklunch.
Anmälan till Prästgården

13/4 Skärtorsdagen kl 18 Mässa La Siesta
14/4 Långfredagen kl 18 Gudstjänst Mil Palmeras
16/4 Påskdagen kl 18 Högmässa La Siesta

Coro Nórdico medverkar
Enkel påsksupé i Prästgården.
Anmälan till Prästgården

22/4 lördag kl 13 Högmässa La Manga
29/4 lördag kl 15 Högmässa Ermitan, Jávea
30/4 3. i påsktiden kl 18 Högmässa La Siesta

C/ Ravel 4, La Siesta, 03180 Torrevieja
Telefon: 966 789 296  Fax: 966 789 548
Vakttelefon: 630 932 976
E-post: torrevieja@sjomannskirken.no
Webbplats: www.sjomannskirken.no/torrevieja
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MESSUT Torr eviejan keskustan katolisessa
kirkossa klo 12 la 4/2, 18/2, 4/3 ja 18/3, 1/4
Jumalanpalveluksen jälkeen kirkkokahvit
seurakuntakodilla (Calle Caballero de Rodas 34-1-1)
Muut tilaisuudet seurakuntakodilla (ellei toisin mainita):
Naisten piiri klo 14 ti 7/2, ja 21/2, 7/3 ja 21/3
Kuoroharjoitus  klo 14 ke 8/2, 15/2, 22/2, 1/3, 8/3, 15/3,
22/3, 29/3 ja 5/4
Keskusteluja Raamatun äärellä klo 14 to 16/2, 2/3,16/3,
30/3 ja 6/4
Proosapiiri klo 15 su  26/2 ja 19/3 ja 9/4.
Elämänkertapiiri  klo 15 su 12/2, 5/3, 26/3
Runopiiri  klo 15 su 19/2, 12/3 ja 2/4
Seurat Lago Jardinin kappelissa klo 14 to  23/2 ja 23/3

SEURAKUNTAKOTI
Osoite: C./ Caballero de Rodas 34, puh. 965 708 475
Kahvio on avoinna maanantaista torstaihin klo 11-14.
Tervetuloa nauttimaan hyvästä kahvista, leivonnaisista ja
leppoisasta yhdessäolosta!

Talvipappi Raimo Rantala tavattavissa seurakuntakodilla
varmimmin keskiviikkoisin ja torstaisin klo 11-13. Muina
aikoina sopimuksen mukaan, puh. 606 540 757.
Talvikanttori Samuli Erkkilä  parhaiten tavattavissa
seurakuntakodilla kuorohar-joitusten yhteydessä, puh.
687 381 383.
 Seurakunta on meitä kaikkia varten, siksi tulkaa
rohkeasti mukaan!

Costa Blancan Ev. Lut. Seurakunnan Kevätkausi 2006
(Helmi-Maaliskuu):

TIL   ETTERTANKE?

Mange av oss nordboere som bor her i
Spania har dårlig helse, er kanskje godt
til års og må regne med at vi kan komme
til å dø her. Og vi bekymrer oss kanskje
for hvilke praktiske problemer dette kan
volde våre etterlatte.

Som i de nordiske land er det også i
Spania mulig å donere kroppen for
organdonasjoner og/eller medisinsk
forskning. Ved å gjøre dette, overtar
sykehuset ( i Torrevieja er det Alicante
universitet) ansvaret for å få oss til
Tanatoriet. De pårørende blir varslet
om dødsfallet, men så overtar universi-
tetet, og de pårørende blir igjen varslet
når kroppen er klar for begravelse eller
kremering. De etterlatte betaler for en
eventuell forsendelse til fedrelandet.

Vi vil bare minne om man kan holde
minnestunder uten at avdøde er i
nærheten.

For nordmenn kan opplyses at man
bør la konsulatet få en kopi av dona-
sjonspapirene.

Marit Lier Stenersen
På tal om en avliden sade livläkaren

till Ludvig XIV : ”Ja, vi skall ju alla dö
en gång ...” Men när han såg hur kung-
ens ansikte mulnade, skyndade han sig
att tillägga: ”Jag menar nästan alla, Ers
Majestät!” - varvid kung Sol sken upp
igen.

Spanjorerna lär ligga främst i världen
vad gäller att skänka sin kropp efter dö-
den. De nordiska länderna kommer
ännu långt efter trots kampanjer.

Hur detta går till i Spanien står att
läsa om i Kamratkedjans tipspärm.

Nattvers

(en dagsvers om det man
inte talar om på dagen
men tänker på om natten)

Jag vill vara ett ljus
bland levande ljus,
men ett ljus
som hastigt blåses ut
 - inte ett som lämnats
att ensamt brinna slut,
att med flämtande låga
i ljusets ruin
tynande kvävas
i hett stearin.

I förtid dör den ena
- ett halvbrunnet ljus -
den andra kämpar på
mot kroppens förfall,
vacklande,
värkande,
minneslös,
halvblind,
snart hundratvå.

BK

REGNVÄDER
 – Inte kan ni ge er ut i det här regnet,
herr Larsson. Stanna en stund till så
sjunger min dotter fler sånger för Er.
 – Tack, men så mycket regnar det inte.

APOR I SKOLAN
Läraren berättar för eleverna i små-
skolan om människans utveckling och
om att vi alla härstammar från aporna.
Det blir alldeles tyst i klassen, men ef-
ter en stund räcker Lilla Elin blygt upp
handen och frågar: Men vilken män-
niska var det som först märkte att han
inte var en apa?

MERA REGNVÄDER
Frun stod med en lista i handen: Kan du
kila till affären och handla detta?
Mannen: I det här vädret! Inte ens hun-
den vill gå ut i det!
Frun: Vem har sagt att du skulle ta hun-
den med dig?!

SVÄRA I SKOLAN
Läraren: Usch vad du svär mycket! Vad
tror du din mamma skulle tycka om hon
hörde dig nu?
Eleven: Hon skulle bli glad, för hon har
varit döv i flera år.

 – Det gäller att ha mod att vara den man
är. Och att inte tappa modet för att man
är den man är.

SENTENS
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Januari   1 söndag Nyårsdagen . . . . . . . . . . . . . . . .E D F N S
  6 fredag Trettondagen . . . . . . . . . . . . . . .E F N S

Mars 19 söndag Fars dag (S:t Josef) . . . . . . . . . . .E
  7 fredag San Vicente Ferrer (Torrevieja) E

April 13 torsdag Skärtorsdagen . . . . . . . . . . . . . .E D F N
14 fredag Långfredagen . . . . . . . . . . . . . . .E D F N S
16 söndag Påskdagen . . . . . . . . . . . . . . . . .E D F N S
17 måndagAnnandag påsk (Torrevieja). . . .E D F N S
24 måndagSan Vicente Ferrer (Torrevieja) .. E

Maj   1 måndag1 maj  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E D F N S
12 fredag St Bededag . . . . . . . . . . . . . . . .D
17 onsdag Norges nationaldag . . . . . . . . . . N
25 torsdag Kristi Himmelsfärdsdag . . . . . . . .ED F N S

Juni   4 söndag Pingstdagen . . . . . . . . . . . . . . . .D F N S
  5 måndagAnnandag pingst . . . . . . . . . . . . N

Danmarks nationaldag . . . . . . . . D
  6 tisdag Sveriges nationaldag . . . . . . . . . S
  9 fredag Helgdag (Murcia) . . . . . . . . . . .E
24 lördag Midsommardagen . . . . . . . . . . . F S
25 söndag San Jaime (Guardamar) . . . . . . .E
29 torsdag San Pedro (Rojales) . . . . . . . . .E

Juli 15 lördag Moros y Christianos (Orihulea)E
16 söndag Virgen del Carmen (Torrevieja) E
25 tisdag S:t Jakobs dag . . . . . . . . . . . . . .E

Augusti   8 tisdag Virgen del Carmen (Orihuela) . . .E

September12 tisdag Helgdag (Murcia) . . . . . . . . . . .E

Oktober   7 lördag Virgen del Rosario
(Guardamar och Rojales) . . . E

  9 måndagValencia-provinsens dag . . . . . . .E
12 torsdag Nuestra Señora del Pilar . . . . . .E

November   1 onsdag Alla helgons dag . . . . . . . . . . . .E
  4 lördag Alla helgons dag . . . . . . . . . . . . F S

December   6 onsdag Día de la Constitución . . . . . . . .E
Finlands nationaldag . . . . . . . . . F

  8 fredag Inmaculada Concepción . . . . . .E
25 måndagJuldagen . . . . . . . . . . . . . . . . . .E D F N S
26 tisdag Annandag jul (Torrevieja) . . . . .E D F N S

Spansk-nordisk helgdagskalender 2006
(visar även helgdagar som under 2006 infaller på söndagar)

E = Spanien     D = Danmark     F = Finland     N = Norge     S = Sverige

På förslag av en klubbmedlem har
Nórdico Nytt sammanställt vidstående
helgdagskalender. Lika glada som vi blir
över sådana goda förslag blir vi om du
som upptäcker fel i kalendern varskor
redaktionen om dessa.

Julafton liksom nyårsafton är bank
holidays, ses i Norden som lördagar
men är i Spanien vanliga arbetsdagar.
Julafton firas högtidligen på kvällen med
familjemiddag, vilket medför att många
restauranger håller stängt då. I år rå-
kar dessa aftnar dessutom infalla på en
söndag.

Som synes i kalendern är Skär-
torsdagen helg i alla de jämförda län-
derna utom i Sverige. Påskafton är inte
helgdag i Spanien men eftersom det all-
tid är en lördag, är det för många en
klämdag och butiker håller öppet bara
ett par timmar.

Avvikelser förekommer mellan olika
områden. Så är Annandag jul  och An-
nandag påsk helgdagar i Torrevieja men
inte i Murcia. Många orter har helgdag
för sitt speciella helgon utöver de na-
tionella helgondagarna.

Sammanställning: UL

NYA PORTON
för vykort och brevförsändelser
från 1 februari 2006:

Till EU Inom
Norge Spanien

Vikt Schweiz

20 g normal 0,61 0,28

20 g extra 1,22 0,35

50 g 1,37 0,40

100 g 1,61 0,64

200 g 3,25 1,04

350 g 6,09 1,86

1 kg                10,15 3,65

2 kg                17,81 4,41

Att skicka ett paket på 1 kg till Nor-
den kostar 20,30 euro landvägen,
21,46 euro som flygpost, således det
dubbla mot att sända samma vikt som
brev.

BK
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